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Ficha técnica

Ámbito: Comunidad Autónoma de Andalucía.

Universo: población de ambos sexos de 18 años y más, con ciudadanía española y residentes en 
cualquier municipio de Andalucía.

Diseño muestral: 1.200 entrevistas.

Técnica muestral: realizadas mediante metodología CATI –llamadas telefónicas– aplicada a 
50% de fijos y 50% de móviles. 

Procedimiento de muestreo: aleatorio simple, atendiendo a cuotas de sexo y grupos de edad. 
La selección de individuos se ha realizado mediante una selección aleatoria de los individuos en 
cada estrato, de acuerdo con cuotas cruzadas de sexo y edad, según el ultimo padrón municipal 
de habitantes disponible del INE. Los tramos de edad empleados son: 18-24, 25-34, 35-44, 55-64, 
65-74, 75 y más. 

Error muestral: el error muestral para el total de la muestra es del ± 2,8% para el 95% de nivel 
de confianza en el supuesto de muestreo aleatorio simple y máxima variabilidad (p=q=50%).

Trabajo de campo: del 31 julio al 4 de agosto de 2023​.

Dirección científica: Dirección de la Fundación CENTRA.
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Cuestionario Postelectoral Elecciones Generales 2023

Buenos días/buenas tardes. Mi nombre es… trabajo para la empresa…, dedicada a la realización de 
estudios de opinión. Estamos llevando a cabo una encuesta sobre temas sociales en Andalucía, por 
este motivo, solicitamos su colaboración y se la agradecemos anticipadamente. Le garantizamos el 
más absoluto anonimato y secreto de sus respuestas, en el más estricto cumplimiento de las leyes 
sobre secreto estadístico y protección de datos personales.

SÓLO LE LLEVARÁ UNOS 10 MINUTOS.

Bloque I. Personal

P.C.1.	 Provincia (ANOTAR)

1.	 Almería
2.	 Cádiz
3.	 Córdoba
4.	 Granada
5.	 Huelva
6.	 Jaén
7.	 Málaga
8.	 Sevilla

P.C.2.	 Tamaño de hábitat (ANOTAR)

1.	 Menos de 10.000 habitantes
2.	 De 10.001 a 20.000 habitantes
3.	 De 20.001 a 50.000 habitantes
4.	 De 50.001 a 100.000 habitantes
5.	 De 100.000 habitantes o más

P.C.3.	 Sexo

1.	 Hombre
2.	 Mujer

P.C.4.	 ¿Y qué edad cumplió en su último cumpleaños?

(ENCUESTADOR: ANOTAR EDAD Y LUEGO CLASIFICARLO ___________)
1.	 18-24
2.	 25-34
3.	 35-44
4.	 45-54
5.	 55-64
6.	 65-74
7.	 75 o más
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Bloque II. Campaña electoral

P.1.	 El pasado 23 de julio se celebraron elecciones generales en España. 
¿Con qué interés ha seguido usted las noticias y temas relacionados con 
estas elecciones? 

1.	 Mucho interés 
2.	 Bastante interés 
3.	 Poco interés 
4.	 Ningún interés 
5.	 No lo sabía 
98.	 No sabe 
99.	 No contesta 

P.2.	 Para darse a conocer algunos candidatos envían publicidad, hacen 
llamadas o envían mensajes o vídeos para promover el voto. Nos 
gustaría saber si alguno de los equipos de campaña de los partidos o de 
los candidatos...

1.	 Alberto Núñez Feijóo
2.	 Pedro Sánchez
3.	 Santiago Abascal
4.	 Yolanda Díaz

Sí, ha recibido ¿De qué 
candidato? No NS/NC

A Le ha invitado a algún acto de campaña

B Le ha visitado en su domicilio para promover el voto

C Ha recibido alguna llamada telefónica para promover el voto

D Le ha enviado un mensaje por WhatsApp 

E Le ha enviado un mensaje de texto a su móvil 

F Le ha mandado invitación o publicidad a través de Facebook o alguna otra red social

G Le ha enviado memes por las redes sociales o WhatsApp

H Le ha mandado algún correo electrónico
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P.3.	 De los temas de los que se ha hablado durante la campaña electoral, 
¿cuáles son los que más le han interesado?  
(NO LEER. ABIERTA. RECODIFICADA)

1.	 Pactos o coaliciones de gobierno

2.	 Problemas de los españoles

3.	 Fondos europeos

4.	 Situación económica de España

5.	 Insatisfacción con los políticos o la política

6.	 Inflación y subida de precios

7.	 Apoyo de Bildu al gobierno de Pedro Sánchez

8.	 Cataluña, independentismo

9.	 Pérdida de derechos

10.	 Ley del sí es sí

11.	 Otros

98.	 No sabe
99.	 No contesta

P.4.	 ¿De qué temas cree que no se ha hablado suficiente? (NO LEER. ABIERTA. 
RECODIFICADA)

1.	 Conciliación
2.	 Empleo
3.	 Mujer
4.	 Problemas económicos de familias
5.	 Inflación
6.	 Cambio climático
7.	 Sequía
8.	 Derechos sociales
9.	 Economía de España
10.	 Otros (ANOTAR)
98.	 No sabe
99.	 No contesta

P.5	 Y de la campaña que han hecho los distintos partidos políticos, ¿cuál 
cree usted que ha conectado mejor con sus ideas?

1.	 PP
2.	 PSOE
3.	 Vox
4.	 Sumar
5.	 Otros
98.	 No sabe
99.	 No contesta
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P.6	 ¿A través de qué medio o medios se ha informado usted de las noticias 
relacionadas con la campaña electoral? (NO LEER. DOS OPCIONES DE 
RESPUESTA COMO MÁXIMO)

1.	 Prensa escrita
2.	 Prensa online
3.	 Familiares/amigos
4.	 Radio
5.	 Televisión
6.	 Facebook
7.	 Twitter
8.	 Instagram
9.	 Google
10.	 Internet
11.	 TikTok
12.	 Podcast
13.	 Otro… ¿cuál?
98.	 No sabe
99.	 No contesta

P.7.	 Con respecto a las noticias que los medios han publicado durante 
la campaña electoral, en general, ¿qué grado de confianza le da a su 
contenido?

1.	 Mucha confianza
2.	 Bastante confianza
3.	 Poca confianza
4.	 Ninguna confianza
98.	 No sabe
99.	 No contesta
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Bloque III. Emociones y sentimientos

Ahora me gustaría hacerle algunas preguntas sobre cómo se siente con respecto a la campaña 
electoral y a los últimos resultados de las elecciones generales del 23 de julio.

P.8.	 Indique cuál de las siguientes emociones le despierta cada uno de los 
siguientes líderes políticos

Entusiasmo Tranquilidad Ansiedad o 
preocupación Rechazo NS/NC (98/99) 

Alberto Núñez Feijóo

Pedro Sánchez

Santiago Abascal

Yolanda Díaz

P.9.	 Indique cuál de las siguientes emociones le despierta cada uno de los 
siguientes partidos políticos

Entusiasmo  Tranquilidad  Ansiedad o preocupación  Rechazo NS/NC (98/99) 

PP

PSOE

Vox

Sumar

P.10.	 Y el resultado electoral obtenido el 23 de julio, ¿qué emoción le 
produce?

1.	 Entusiasmo
2.	 Tranquilidad
3.	 Ansiedad o preocupación
4.	 Rechazo
5.	 Indiferencia (NO LEER)
98.	 No sabe
99. 	No contesta

P.11.	 Ahora me gustaría que indicara su valoración y estado de ánimo sobre 
las siguientes situaciones como resultado de las elecciones celebradas 
el pasado 23 de julio

Entusiasmo Tranquilidad Preocupación Rechazo Indiferencia  
(NO LEER) NS/NC

Que el PP haya ganado las elecciones

Que el PSOE tenga opciones de formar gobierno

Que Vox no forme parte de un futuro gobierno

Que se repita el gobierno de coalición PSOE-Sumar y 
otros socios
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Bloque IV. Valores políticos y comportamiento electoral

P2003.	 Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones 
izquierda y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la «Extrema 
izquierda» y 10 la «Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted?

Extrema 
izquierda

Extrema 
derecha

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

98.	 No sabe
99.	 No contesta

P22PRO	 ¿Usted, en estas elecciones, a la hora de decidir votar por un partido u 
otro, lo ha decidido…?

1.	 Mucho antes del inicio de la campaña electoral 
2.	 Al comienzo de la campaña electoral 
3.	 Durante la última semana de la campaña electoral 
4.	 Durante la jornada de reflexión, la víspera de las elecciones 
5.	 El mismo día de las elecciones 
6.	 Aún no ha votado en ningunas elecciones (NO LEER) 
7.	 No he votado en estas elecciones (NO LEER)
98.	 No sabe  
99.	 No contesta 

P2005. 	 ¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía o lo 
considera más cercano a sus propias ideas? (RESPUESTA ESPONTÁNEA) 

1.	 PP
2.	 PSOE
3.	 Adelante Andalucía 
4.	 Podemos 
5.	 Ciudadanos  
6.	 Vox 
7.	 Otros partidos
8.	 Ninguno
9.	 Izquierda Unida 
10.	 PACMA 
11.	 Más País Andalucía 
12.	 Sumar
98.	 No sabe 
99.	 No contesta 



17Cuestionario

P2008A. 	 ¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas 
elecciones al Congreso de los Diputados celebradas el pasado 23 de 
julio? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

1.	 PP
2.	 PSOE 
3.	 Sumar
4.	 Vox 
5.	 Ciudadanos 
6.	 Adelante Andalucía
7.	 PACMA
8.	 Otros partidos. ¿Cuál? 
9.	 Voto nulo  
10.	 En blanco  
11.	 No voté porque no tenía edad 
12.	 No fui a votar 
98.	 No sabe 
99.	 No contesta 

P.12	 ¿Y votó usted el 23 de julio al mismo partido que tenía pensado desde 
un principio o cambió su voto?

1.	 Voté al mismo partido que tenía pensado desde un principio
2.	 Cambié mi voto a última hora
3.	 No fui a votar
4.	 Otra
98.	 No sabe
99.	 No contesta

P.13	 ¿Y qué es lo que más le motivó a la hora de tomar esta decisión?

1.	 Quería un cambio de gobierno en España
2.	 Para que no hubiera un retroceso en las libertades y derechos
3.	 En contra de un gobierno de derecha y extrema derecha
4.	 En contra de un gobierno apoyado por Bildu y los independentistas
5.	 Otra
98.	 No sabe
99.	 No contesta

P.14.	 Y, a la hora de votar, ¿qué es lo que más le ha ayudado a decidir su voto? 

1.	 Oponerse a las propuestas que menos le gustan
2.	 Apoyar las propuestas que más le gustan
98.	 No sabe
99.	 No contesta
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Bloque V. Sociodemográfico 

A continuación, para ir finalizando, le voy a hacer una serie de preguntas de carácter sociodemográ-
fico y socioeconómico 

P2013. 	 ¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que usted ha 
obtenido el correspondiente título oficial? 

1.	 Sin estudios 
3.	 Inferior a primaria (menos de 5 años de escolarización) 
4.	 Educación primaria 
5.	 Educación secundaria (ESO) 
6.	 Bachillerato 
7.	 Formación profesional I (primer grado) 
8.	 Formación profesional II (segundo grado) 
9.	 Diplomatura 
10.	 Licenciatura o Grado 
11.	 Máster 
12.	 Doctorado 
99.	 No contesta 

P2014. 	 ¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? 

1.	 Trabaja  
2.	 Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado) 
3.	 Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 
4.	 Parado/a y ha trabajado antes 
5.	 Parado/a y busca su primer empleo 
6.	 Estudiante 
7.	 Trabajo doméstico no remunerado (tareas del hogar) 
8.	 Otra situación
99.	 No contesta 

P2015.	 ¿Usted es...?  
(LEER. SÓLO PARA LOS QUE HAN CONTESTADO QUE “TRABAJA” EN LA P2014)

1.	 Empresario o profesional con asalariados 
2.	 Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados) 
3.	 Asalariado del sector privado 
4.	 Asalariado del sector público 
98.	 No sabe 
99.	 No contesta
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Notas

Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta «(NO LEER)» donde se indica, pero las 
registran cuando son mencionadas espontáneamente por las personas entrevistadas.

En el caso de que los porcentajes no sumaran el 100 % puede deberse a un desajuste en el redon-
deo.

La aplicación de coeficientes de ponderación puede ocasionar pequeños desajustes en la distribu-
ción de la muestra.

La presencia de valores perdidos por el sistema, puede darse por dos razones, bien por la labor 
necesaria de análisis que ha de excluir los valores «no sabe», «no contesta» o «no procede»; o bien 
a un filtro de la propia pregunta que determina que hay encuestados a los que no les afecta.



21Tablas de frecuencia

Bloque I. Personal

Provincia
   Porcentaje 

Almería 7,3

Cádiz 15,3

Córdoba 10,1

Granada 11,1

Huelva 6,2

Jaén 8,1

Málaga 18,1

Sevilla 23,8

Total 100,0

Tamaño de hábitat
  Porcentaje

Menos de 10.000 habitantes 10,8

De 10.001 a 20.000 habitantes 14,2

De 20.001 a 50.000 habitantes 16,8

De 50.001 a 100.000 habitantes 16,0

De 100.000 habitantes o más 42,3

Total 100,0

Sexo
  Porcentaje

Hombre 48,6

Mujer 51,4

Total 100,0

Edad
Porcentaje

18-24 9,1

25-34 14,8

35-44 19,3

45-54 19,8

55-64 15,8

65-74 11,2

75 o más 10,2

Total 100,0
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Bloque II. Campaña electoral

El pasado 23 de julio se celebraron elecciones generales en España. ¿Con qué 
interés ha seguido usted las noticias y temas relacionados con estas elecciones?

   Porcentaje 

Mucho interés 39,6

Bastante interés 35,6

Poco interés 16,7

Ningún interés 8,0

No contesta 0,2

Total 100,0

Para darse a conocer, algunos candidatos envían publicidad, hacen llamadas o 
envían mensajes o vídeos para promover el voto. Nos gustaría saber si alguno 
de los equipos de campaña de los partidos o de los candidatos... (RESPUESTA 
MÚLTIPLE)

Le ha invitado a algún acto de campaña
  Porcentaje

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 4,8

Sí, de Pedro Sánchez 4,3

Sí, de Santiago Abascal 2,8

Sí, de Yolanda Díaz 3,8

No 83,4

No sabe/No contesta 0,8

Total 100,0

Le ha visitado en su domicilio para promover el voto
  Porcentaje

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 4,9

Sí, de Pedro Sánchez 4,5

Sí, de Santiago Abascal 3,7

Sí, de Yolanda Díaz 4,3

No 82,5

No sabe/No contesta 0,1

Total 100,0

Ha recibido alguna llamada telefónica para promover el voto
  Porcentaje

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 0,5

Sí, de Pedro Sánchez 1,2

Sí, de Santiago Abascal 0,2

Sí, de Yolanda Díaz 1,0

No 96,8

No sabe/No contesta 0,4

Total 100,0
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Le ha enviado un mensaje por WhatsApp
  Porcentaje

 Sí, de Alberto Núñez Feijóo 1,1

 Sí, de Pedro Sánchez 1,6

 Sí, de Santiago Abascal 0,7

 Sí, de Yolanda Díaz 1,4

 No 95,2

No sabe/No contesta 0,0

Total 100,0

Le ha enviado un mensaje de texto a su móvil
  Porcentaje

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 0,9

Sí, de Pedro Sánchez 1,2

Sí, de Santiago Abascal 0,6

Sí, de Yolanda Díaz 1,2

No 96,2

No sabe/No contesta 0,0

Total 100,0

Le ha mandado invitación o publicidad a través de Facebook o alguna otra red social
  Porcentaje

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 4,6

Sí, de Pedro Sánchez 4,5

Sí, de Santiago Abascal 3,0

Sí, de Yolanda Díaz 4,3

No 83,4

No sabe/No contesta 0,2

Total 100,0

Le ha enviado memes por las redes sociales o WhatsApp
  Porcentaje

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 4,9

Sí, de Pedro Sánchez 7,2

Sí, de Santiago Abascal 6,0

Sí, de Yolanda Díaz 5,0

No 76,4

No sabe/No contesta 0,5

Total 100,0

Le ha mandado algún correo electrónico
  Porcentaje

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 1,4

Sí, de Pedro Sánchez 0,9

Sí, de Santiago Abascal 0,8

Sí, de Yolanda Díaz 0,7

No 96,0

No sabe/No contesta 0,2

Total 100,0
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De los temas de los que se ha hablado durante la campaña electoral, ¿cuáles son 
los que más le han interesado? (NO LEER. ABIERTA. RECODIFICADA)

  Porcentaje

Situación económica de España 21,1

Pactos o coaliciones de gobierno 5,9

Trabajo 4,7

Problemas de los españoles 4,7

Cataluña, independentismo 4,6

Pérdida de derechos 3,7

Ley del sí es sí 3,1

Inflación y subida de precios 3,1

Sanidad 3,0

Insatisfacción con los políticos o la política 2,2

Fondos europeos 1,3

Inmigración 1,1

Apoyo de Bildu al gobierno de Pedro Sánchez 1,0

Educación 0,6

Otros (ANOTAR) 20,7

Todos 3,6

Ninguno 9,5

No sabe 5,4

No contesta 0,7

Total 100,0

¿De qué temas cree que no se ha hablado suficiente? (NO LEER. ABIERTA. 
RECODIFICADA)

  Porcentaje

Economía de España 12,5

Empleo 11,8

Problemas económicos de familias 6,8

Sequía 5,4

Cambio climático 5,2

Derechos sociales 4,4

Inflación 3,8

Mujer 3,4

Sanidad 3,3

Educación 3,2

Conciliación 2,9

Vivienda 1,4

Inmigración 1,0

Otros (ANOTAR) 16,0

Todos 2,2

Ninguno 4,5

No sabe 11,6

No contesta 0,5

Total 100,0

Y de la campaña que han hecho los distintos partidos políticos, ¿cuál cree usted 
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que ha conectado mejor con sus ideas?
   Porcentaje 

PP 28,5

PSOE 20,3

Sumar 16,2

Vox 11,9

Otro (ANOTAR) 0,2

Ninguno 12,2

No sabe 6,0

No contesta 4,8

Total 100,0
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¿A través de qué medio o medios se ha informado usted de las noticias 
relacionadas con la campaña electoral? (NO LEER. DOS OPCIONES DE RESPUESTA 
COMO MÁXIMO)

  Porcentaje

Televisión 44,8

Internet 13,9

Radio 13,5

Prensa online 11,4

Twitter 3,3

Prensa escrita 2,8

Facebook 2,6

Instagram 2,5

Google 1,4

Familiares/amigos 1,1

Youtube 0,6

TikTok 0,4

Podcast 0,0

Otro 0,7

No sabe 0,3

No contesta 0,7

Total 100,0

Con respecto a las noticias que los medios han publicado durante la campaña 
electoral, en general, ¿qué grado de confianza le da a su contenido?

   Porcentaje 

Mucha confianza 5,0

Bastante confianza 20,8

Poca confianza 47,8

Ninguna confianza 23,1

No sabe 2,5

No contesta 0,9

Total 100,0
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Indique cuál de las siguientes emociones le despierta cada uno de los siguientes 
líderes políticos:

Alberto Núñez Feijóo
  Porcentaje

Entusiasmo 5,7

Tranquilidad 35,8

Ansiedad o preocupación 25,2

Rechazo 26,4

No sabe 5,4

No contesta 1,5

Total 100,0

Pedro Sánchez
  Porcentaje

Entusiasmo 5,6

Tranquilidad 26,8

Ansiedad o preocupación 26,6

Rechazo 37,5

No sabe 2,2

No contesta 1,3

Total 100,0

Santiago Abascal
  Porcentaje

Entusiasmo 7,0

Tranquilidad 12,1

Ansiedad o preocupación 22,5

Rechazo 52,8

No sabe 3,8

No contesta 1,9

Total 100,0

Yolanda Díaz
  Porcentaje

Entusiasmo 17,2

Tranquilidad 24,4

Ansiedad o preocupación 17,9

Rechazo 35,8

No sabe 3,0

No contesta 1,7

Total 100,0



28 Postelectoral Elecciones Generales 2023

Bloque III. Emociones y sentimientos

Indique cuál de las siguientes emociones le despierta cada uno de los siguientes 
partidos políticos: 

PP
  Porcentaje

Entusiasmo 7,2

Tranquilidad 35,4

Ansiedad o preocupación 30,3

Rechazo 23,4

No sabe 2,8

No contesta ,9

Total 100,0

PSOE
  Porcentaje

Entusiasmo 6,8

Tranquilidad 28,0

Ansiedad o preocupación 28,0

Rechazo 34,3

No sabe 1,8

No contesta 1,2

Total 100,0

Vox
  Porcentaje

Entusiasmo 8,2

Tranquilidad 10,5

Ansiedad o preocupación 22,7

Rechazo 54,7

No sabe 2,5

No contesta 1,5

Total 100,0

Sumar
  Porcentaje

Entusiasmo 14,2

Tranquilidad 23,3

Ansiedad o preocupación 17,4

Rechazo 39,8

No sabe 3,9

No contesta 1,3

Total 100,0
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Y el resultado electoral obtenido el 23 de julio, ¿qué emoción le produce?
   Porcentaje 

Entusiasmo 2,7

Tranquilidad 11,8

Ansiedad o preocupación 70,3

Rechazo 10,2

Indiferencia (NO LEER) 2,8

No sabe 1,4

No contesta 0,9

Total 100,0

Ahora me gustaría que indicara su valoración y estado de ánimo sobre las 
siguientes situaciones como resultado de las elecciones celebradas el pasado 23 
de julio:

Que el PP haya ganado las elecciones
  Porcentaje

Entusiasmo 10,1

Tranquilidad 28,5

Ansiedad o preocupación 42,3

Rechazo 11,8

Indiferencia (NO LEER) 5,0

No sabe 1,5

No contesta ,8

Total 100,0

Que el PSOE tenga opciones de formar gobierno
  Porcentaje

Entusiasmo 9,5

Tranquilidad 24,1

Ansiedad o preocupación 39,8

Rechazo 23,9

Indiferencia (NO LEER) 2,0

No sabe ,3

No contesta ,4

Total 100,0
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Que Vox no forme parte de un futuro gobierno
  Porcentaje

Entusiasmo 26,6

Tranquilidad 38,1

Ansiedad o preocupación 16,6

Rechazo 9,4

Indiferencia (NO LEER) 6,6

No sabe 2,3

No contesta ,5

Total 100,0

Que se repita el gobierno de coalición PSOE-Sumar y otros socios
  Porcentaje

Entusiasmo 10,5

Tranquilidad 22,7

Ansiedad o preocupación 28,1

Rechazo 35,6

Indiferencia (NO LEER) 2,1

No sabe ,5

No contesta ,6

Total 100,0



31Tablas de frecuencia

Bloque IV. Valores políticos y comportamiento electoral

Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones izquierda 
y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la «Extrema izquierda» y 10 la 
«Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted?

   Porcentaje 

1 4,3

2 2,8

3 11,2

4 11,4

5 36,2

6 10,2

7 8,9

8 6,3

9 2,8

10 1,9

No sabe 2,3

No contesta 1,7

Total 100,0

Media 5,08

Desviación 1,90

¿Usted, en estas elecciones, a la hora de decidir votar por un partido u otro, lo ha 
decidido…?

   Porcentaje 

Mucho antes del inicio de la campaña electoral 60,9

Durante la última semana de la campaña electoral 16,1

Al comienzo de la campaña electoral 10,8

Durante la jornada de reflexión, la víspera de las elecciones 5,5

El mismo día de las elecciones 4,3

Aún no ha votado en ningunas elecciones (NO LEER) 0,3

No he votado en estas elecciones (NO LEER) 0,9

No sabe 0,5

No contesta 0,7

Total 100,0
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¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía o considera más 
cercano a sus propias ideas?

   Porcentaje 

PP 31,9

PSOE 23,9

Sumar 14,8

Vox 10,3

Ciudadanos 1,8

Izquierda Unida 1,2

Podemos 0,7

Adelante Andalucía 0,5

PACMA 0,3

Otros partidos 0,4

Ninguno (NO LEER) 10,6

No sabe 1,3

No contesta 2,3

Total 100,0

¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al 
Congreso de los Diputados celebradas el pasado 23 de julio?

   Porcentaje 

PP 31,8

PSOE 23,8

Adelante Andalucía 0,2

Sumar 15,0

Vox 11,4

PACMA 1,4

Otros partidos 0,7

Voto nulo 2,3

En blanco 2,6

No fui a votar 5,3

No contesta 5,6

Total 100,0

Y, ¿votó usted el 23 de julio al mismo partido que tenía pensado desde un principio 
o cambió su voto?

   Porcentaje 

Voté al mismo partido que tenía pensado desde un principio 78,3

Cambié mi voto a última hora 13,8

No fui a votar 3,9

Otra 0,8

No sabe 0,5

No contesta 2,8

Total 100,0
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¿Y qué es lo que más le motivó a la hora de tomar esta decisión?
   Porcentaje 

Quería un cambio de gobierno en España 27,0

Para que no hubiera un retroceso en las libertades y derechos 21,7

En contra de un gobierno apoyado por Bildu y los independentistas 19,8

En contra de un gobierno de derecha y extrema derecha 11,7

Otra 5,7

No sabe 4,8

No contesta 9,3

Total 100,0

Y, a la hora de votar, ¿qué es lo que más le ha ayudado a decidir su voto?
   Porcentaje 

Oponerse a las propuestas que menos le gustan 26,8

Apoyar las propuestas que más le gustan 67,0

No sabe 2,1

No contesta 4,2

Total 100,0
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Bloque V. Sociodemográfico 

¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que usted ha obtenido el 
correspondiente título oficial?

   Porcentaje 

Sin estudios 0,5

Inferior a primaria (menos de 5 años de escolarización) 0,3

Educación primaria 8,8

Educación secundaria (ESO) 5,5

Bachillerato 18,4

Formación profesional I (primer grado) 4,3

Formación profesional II (segundo grado) 14,5

Diplomatura 12,4

Licenciatura o Grado 24,3

Máster 7,4

Doctorado 3,3

No contesta 0,3

Total 100,0

¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?
  Porcentaje

Trabaja 61,3 

Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado) 16,8 

Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 2,8 

Parado/a y ha trabajado antes 7,6 

Parado/a y busca su primer empleo 0,2 

Estudiante 4,3 

Trabajo doméstico no remunerado (tareas del hogar 6,7 

No contesta 0,3 

Total 100,0 

¿Usted es...?
   Porcentaje 

Empresario o profesional con asalariados 4,9

Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados) 14,1

Asalariado del sector privado 46,4

Asalariado del sector público 34,3

No contesta ,3

Total 100,0
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El pasado 23 de julio se celebraron elecciones generales en España. ¿Con qué 
interés ha seguido usted las noticias y temas relacionados con estas elecciones? 

Hombre Mujer Total

Mucho interés 40,8% 38,4% 39,6%

Bastante interés 35,0% 36,1% 35,6%

Poco interés 16,0% 17,3% 16,7%

Ningún interés 8,1% 7,9% 8,0%

No lo sabía 0,0% 0,0% 0,0%

No sabe 0,0% 0,0% 0,0%

No contesta 0,2% 0,2% 0,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Para darse a conocer, algunos candidatos envían publicidad, hacen llamadas o 
envían mensajes o vídeos para promover el voto. Nos gustaría saber si alguno de 
los equipos de campaña de los partidos o de los candidatos...  
(RESPUESTA MÚLTIPLE)
Le ha invitado a algún acto de campaña 

Hombre Mujer Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 4,8% 4,8% 4,8%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 4,0% 4,6% 4,3%

Sí, de Santiago Abascal 3,2% 2,5% 2,8%

Sí, de Yolanda Díaz 3,7% 3,9% 3,8%

No 83,2% 83,6% 83,4%

NS/NC 1,0% 0,6% 0,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Le ha visitado en su domicilio para promover el voto 

Hombre Mujer Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 5,2% 4,7% 4,9%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 4,6% 4,4% 4,5%

Sí, de Santiago Abascal 3,8% 3,6% 3,7%

Sí, de Yolanda Díaz 3,9% 4,6% 4,3%

No 82,2% 82,7% 82,5%

NS/NC 0,3% 0,0% 0,1%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Ha recibido alguna llamada telefónica para promover el voto 

Hombre Mujer Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 0,2% 0,8% 0,5%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 1,4% 1,0% 1,2%

Sí, de Santiago Abascal 0,0% 0,3% 0,2%

Sí, de Yolanda Díaz 1,2% 0,8% 1,0%

No 97,3% 96,3% 96,8%

NS/NC 0,0% 0,8% 0,4%

Total 100,0% 100,0% 100,0%
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Le ha enviado un mensaje por WhatsApp 

Hombre Mujer Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 1,7% 0,6% 1,1%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 1,8% 1,4% 1,6%

Sí, de Santiago Abascal 1,0% 0,3% 0,7%

Sí, de Yolanda Díaz 1,5% 1,3% 1,4%

No 94,0% 96,3% 95,2%

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Le ha enviado un mensaje de texto a su móvil 

Hombre Mujer Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 1,2% 0,6% 0,9%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 1,2% 1,1% 1,2%

Sí, de Santiago Abascal 0,8% 0,3% 0,6%

Sí, de Yolanda Díaz 1,0% 1,3% 1,2%

No 95,8% 96,6% 96,2%

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Le ha mandado invitación o publicidad a través de Facebook o alguna otra red social 

Hombre Mujer Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 5,5% 3,7% 4,6%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 5,1% 4,0% 4,5%

Sí, de Santiago Abascal 3,7% 2,3% 3,0%

Sí, de Yolanda Díaz 4,9% 3,7% 4,3%

No 80,6% 86,2% 83,4%

NS/NC 0,2% 0,2% 0,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Le ha enviado memes por las redes sociales o WhatsApp 

Hombre Mujer Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 4,9% 4,9% 4,9%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 8,2% 6,3% 7,2%

Sí, de Santiago Abascal 5,7% 6,3% 6,0%

Sí, de Yolanda Díaz 5,0% 5,0% 5,0%

No 75,7% 77,1% 76,4%

NS/NC 0,4% 0,6% 0,5%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Le ha mandado algún correo electrónico 

Hombre Mujer Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 1,5% 1,3% 1,4%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 0,9% 1,0% 0,9%

Sí, de Santiago Abascal 1,2% 0,5% 0,8%

Sí, de Yolanda Díaz 0,5% 1,0% 0,7%

No 95,6% 96,3% 96,0%

NS/NC 0,3% 0,0% 0,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0%
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De los temas de los que se ha hablado durante la campaña electoral, ¿cuáles son 
los que más le han interesado? 

Hombre Mujer Total

Situación económica de España 23,1% 19,2% 21,1%

Pactos o coaliciones de gobierno 5,6% 6,1% 5,9%

Trabajo 3,7% 5,6% 4,7%

Problemas de los españoles 4,7% 4,7% 4,7%

Cataluña, independentismo 5,2% 4,1% 4,6%

Pérdida de derechos 3,0% 4,3% 3,7%

Ley del sí es sí 2,8% 3,4% 3,1%

Inflación y subida de precios 2,7% 3,4% 3,1%

Sanidad 2,1% 3,8% 3,0%

Insatisfacción con los políticos o la política 2,7% 1,7% 2,2%

Fondos europeos 1,3% 1,3% 1,3%

Inmigración 1,6% 0,7% 1,1%

Apoyo de Bildu al gobierno de Pedro Sánchez 1,2% 0,8% 1,0%

Educación 0,5% 0,7% 0,6%

Otros 19,4% 22,0% 20,7%

Todos 3,7% 3,5% 3,6%

Ninguno 9,0% 10,0% 9,5%

No sabe 6,7% 4,1% 5,4%

No contesta 1,0% 0,5% 0,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

¿De qué temas cree que no se ha hablado suficiente? 
Hombre Mujer Total

Economía de España 14,8% 10,3% 12,5%

Empleo 12,4% 11,3% 11,8%

Problemas económicos de familias 6,6% 7,0% 6,8%

Sequía 5,2% 5,6% 5,4%

Cambio climático 5,4% 5,1% 5,2%

Derechos sociales 3,8% 4,9% 4,4%

Inflación 3,1% 4,4% 3,8%

Mujer 2,8% 4,0% 3,4%

Sanidad 2,0% 4,7% 3,3%

Educación 2,3% 4,1% 3,2%

Conciliación 2,7% 3,2% 2,9%

Vivienda 1,1% 1,6% 1,4%

Inmigración 1,3% 0,8% 1,0%

Otros 20,1% 12,1% 16,0%

Todos 2,0% 2,3% 2,2%

Ninguno 4,7% 4,3% 4,5%

No sabe 9,3% 13,7% 11,6%

No contesta 0,4% 0,5% 0,5%

Total 100,0% 100,0% 100,0%
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Y de la campaña que han hecho los distintos partidos políticos, ¿cuál cree usted 
que ha conectado mejor con sus ideas? 

Hombre Mujer Total

PP 30,2% 26,9% 28,5%

PSOE 16,5% 23,8% 20,3%

Sumar 14,9% 17,3% 16,2%

Vox 15,6% 8,4% 11,9%

Otro 0,2% 0,2% 0,2%

Ninguno 12,9% 11,5% 12,2%

No sabe 4,6% 7,3% 6,0%

No contesta 5,1% 4,5% 4,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

¿A través de qué medio o medios se ha informado usted de las noticias 
relacionadas con la campaña electoral? 

Hombre Mujer Total

Televisión 42,6% 47,0% 44,8%

Internet 14,2% 13,7% 13,9%

Radio 13,9% 13,2% 13,5%

Prensa online 13,2% 9,6% 11,4%

Twitter 3,5% 3,0% 3,3%

Prensa escrita 3,1% 2,5% 2,8%

Facebook 1,8% 3,4% 2,6%

Instagram 2,5% 2,5% 2,5%

Google 1,2% 1,7% 1,4%

Familiares/amigos 1,0% 1,1% 1,1%

Youtube 0,9% 0,3% 0,6%

TikTok 0,5% 0,3% 0,4%

Podcast 0,0% 0,0% 0,0%

Otro 0,7% 0,7% 0,7%

No sabe 0,5% 0,0% 0,3%

No contesta 0,4% 0,9% 0,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Con respecto a las noticias que los medios han publicado durante la campaña 
electoral, en general, ¿qué grado de confianza le da a su contenido? 

Hombre Mujer Total

Mucha confianza 5,7% 4,4% 5,0%

Bastante confianza 18,2% 23,2% 20,8%

Poca confianza 48,5% 47,0% 47,8%

Ninguna confianza 25,0% 21,2% 23,1%

No sabe 2,1% 2,9% 2,5%

No contesta 0,5% 1,3% 0,9%

Total 100,0% 100,0% 100,0%
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Indique cuál de las siguientes emociones le despierta cada uno de los siguientes 
líderes políticos:
Alberto Núñez Feijóo 

Hombre Mujer Total

Entusiasmo 6,2% 5,2% 5,7%

Tranquilidad 39,6% 32,3% 35,8%

Ansiedad o preocupación 24,7% 25,6% 25,2%

Rechazo 23,2% 29,5% 26,4%

NS 5,5% 5,3% 5,4%

NC 0,9% 2,1% 1,5%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Pedro Sánchez 

Hombre Mujer Total

Entusiasmo 5,7% 5,5% 5,6%

Tranquilidad 24,9% 28,7% 26,8%

Ansiedad o preocupación 24,2% 28,8% 26,6%

Rechazo 42,2% 33,1% 37,5%

NS 2,2% 2,1% 2,2%

NC 0,9% 1,8% 1,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Santiago Abascal 

Hombre Mujer Total

Entusiasmo 8,6% 5,5% 7,0%

Tranquilidad 13,9% 10,4% 12,1%

Ansiedad o preocupación 23,8% 21,2% 22,5%

Rechazo 47,7% 57,5% 52,8%

NS 4,1% 3,4% 3,8%

NC 1,9% 1,9% 1,9%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Yolanda Díaz 

Hombre Mujer Total

Entusiasmo 16,1% 18,2% 17,2%

Tranquilidad 22,0% 26,7% 24,4%

Ansiedad o preocupación 19,0% 16,9% 17,9%

Rechazo 38,4% 33,4% 35,8%

NS 2,7% 3,2% 3,0%

NC 1,7% 1,6% 1,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0%
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Indique cuál de las siguientes emociones le despierta cada uno de los siguientes 
partidos políticos:
PP 

Hombre Mujer Total

Entusiasmo 7,0% 7,3% 7,2%

Tranquilidad 37,2% 33,7% 35,4%

Ansiedad o preocupación 29,5% 31,1% 30,3%

Rechazo 23,0% 23,8% 23,4%

NS 2,4% 3,1% 2,8%

NC 0,9% 1,0% 0,9%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

PSOE 

Hombre Mujer Total

Entusiasmo 5,7% 7,8% 6,8%

Tranquilidad 26,1% 29,8% 28,0%

Ansiedad o preocupación 27,6% 28,4% 28,0%

Rechazo 37,4% 31,3% 34,3%

NS 2,1% 1,6% 1,8%

NC 1,2% 1,1% 1,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Vox 

Hombre Mujer Total

Entusiasmo 10,5% 6,0% 8,2%

Tranquilidad 11,5% 9,6% 10,5%

Ansiedad o preocupación 24,7% 20,7% 22,7%

Rechazo 49,1% 60,0% 54,7%

NS 2,6% 2,4% 2,5%

NC 1,7% 1,3% 1,5%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Sumar 

Hombre Mujer Total

Entusiasmo 12,7% 15,6% 14,2%

Tranquilidad 21,3% 25,3% 23,3%

Ansiedad o preocupación 18,2% 16,7% 17,4%

Rechazo 42,9% 37,0% 39,8%

NS 3,4% 4,4% 3,9%

NC 1,5% 1,1% 1,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0%
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Y el resultado electoral obtenido el 23 de julio, ¿qué emoción le produce? 
Hombre Mujer Total

Entusiasmo 2,7% 2,6% 2,7%

Tranquilidad 11,8% 11,7% 11,8%

Ansiedad o preocupación 69,6% 71,0% 70,3%

Rechazo 10,6% 9,7% 10,2%

Indiferencia (NO LEER) 3,3% 2,3% 2,8%

No sabe 1,0% 1,8% 1,4%

No contesta 0,9% 1,0% 0,9%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Ahora me gustaría que indicara su valoración y estado de ánimo sobre las 
siguientes situaciones como resultado de las elecciones celebradas el pasado 23 
de julio:

Que el PP haya ganado las elecciones 

Hombre Mujer Total

Entusiasmo 9,3% 10,9% 10,1%

Tranquilidad 32,2% 25,0% 28,5%

Ansiedad o preocupación 40,1% 44,4% 42,3%

Rechazo 12,0% 11,7% 11,8%

Indiferencia (NO LEER) 5,0% 5,0% 5,0%

NS 0,7% 2,3% 1,5%

NC 0,7% 0,8% 0,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Que el PSOE tenga opciones de formar gobierno 

Hombre Mujer Total

Entusiasmo 9,3% 9,7% 9,5%

Tranquilidad 20,8% 27,2% 24,1%

Ansiedad o preocupación 42,0% 37,6% 39,8%

Rechazo 25,9% 22,0% 23,9%

Indiferencia (NO LEER) 1,7% 2,3% 2,0%

NS 0,2% 0,5% 0,3%

NC 0,2% 0,6% 0,4%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Que Vox no forme parte de un futuro gobierno 

Hombre Mujer Total

Entusiasmo 22,5% 30,5% 26,6%

Tranquilidad 39,3% 37,0% 38,1%

Ansiedad o preocupación 18,9% 14,4% 16,6%

Rechazo 9,8% 9,1% 9,4%

Indiferencia (NO LEER) 7,2% 6,0% 6,6%

NS 2,1% 2,4% 2,3%

NC 0,3% 0,6% 0,5%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Que se repita el gobierno de coalición PSOE-Sumar y 
otros socios 

Hombre Mujer Total

Entusiasmo 9,8% 11,2% 10,5%

Tranquilidad 19,0% 26,1% 22,7%

Ansiedad o preocupación 28,5% 27,7% 28,1%

Rechazo 39,5% 31,9% 35,6%

Indiferencia (NO LEER) 2,4% 1,8% 2,1%

NS 0,7% 0,3% 0,5%

NC 0,2% 1,0% 0,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0%
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Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones izquierda 
y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la «Extrema izquierda» y 10 la 
«Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted? 

Hombre Mujer Total

1 3,3% 5,3% 4,3%

2 2,2% 3,4% 2,8%

3 9,4% 12,8% 11,2%

4 11,1% 11,7% 11,4%

5 38,3% 34,2% 36,2%

6 12,5% 7,9% 10,2%

7 8,2% 9,6% 8,9%

8 6,5% 6,2% 6,3%

9 3,3% 2,3% 2,8%

10 2,7% 1,1% 1,9%

No sabe 1,2% 3,4% 2,3%

No contesta 1,2% 2,1% 1,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

¿Usted, en estas elecciones, a la hora de decidir votar por un partido u otro, lo ha 
decidido...? 

Hombre Mujer Total

Lo decide mucho antes del inicio de la campaña 
electoral 60,5% 61,3% 60,9%

Lo decide al comienzo de la campaña electoral 9,8% 11,7% 10,8%

Lo decide durante la última semana de la 
campaña electoral 16,5% 15,7% 16,1%

Lo decide durante la jornada de reflexión, la 
víspera de las elecciones 5,7% 5,3% 5,5%

Lo decide el mismo día de las elecciones 5,3% 3,4% 4,3%

Aún no ha votado en ningunas elecciones (NO LEER) 0,2% 0,5% 0,3%

No he votado en estas elecciones (NO LEER) 1,0% 0,8% 0,9%

No sabe 0,5% 0,5% 0,5%

No contesta 0,5% 0,8% 0,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0%
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¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía o considera más 
cercano a sus propias ideas? 

Hombre Mujer Total

PP 33,8% 30,1% 31,9%

PSOE 19,6% 28,0% 23,9%

Sumar 13,2% 16,4% 14,8%

Vox 13,2% 7,6% 10,3%

Ciudadanos 2,6% 1,0% 1,8%

Izquierda Unida 1,5% 0,8% 1,2%

Podemos 0,7% 0,6% 0,7%

Adelante Andalucía 0,5% 0,5% 0,5%

Pacma 0,2% 0,5% 0,3%

Más País Andalucía 0,0% 0,0% 0,0%

Otros partidos 0,9% 0,0% 0,4%

Ninguno 9,6% 11,5% 10,6%

No sabe 1,9% 0,8% 1,3%

No contesta 2,4% 2,1% 2,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al 
Congreso de los Diputados celebradas el pasado 23 de julio? 

Hombre Mujer Total

PP 33,4% 30,1% 31,8%

PSOE 19,0% 28,4% 23,8%

Sumar 14,1% 15,9% 15,0%

Vox 14,9% 8,1% 11,4%

PACMA 1,2% 1,6% 1,4%

Adelante Andalucía 0,0% 0,3% 0,2%

Ciudadanos 0,0% 0,0% 0,0%

Otros partidos 0,5% 0,8% 0,7%

Voto nulo 2,1% 2,4% 2,3%

En blanco 3,4% 1,8% 2,6%

No voté porque no tenía edad 0,0% 0,0% 0,0%

No fui a votar 6,0% 4,7% 5,3%

No sabe 0,0% 0,0% 0,0%

No contesta 5,3% 5,8% 5,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0%
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¿Y votó usted el 23 de julio al mismo partido que tenía pensado desde un principio 
o cambió su voto? 

Hombre Mujer Total

Voté al mismo partido que tenía pensado desde 
un principio 78,4% 78,1% 78,3%

Cambié mi voto a última hora 12,5% 14,9% 13,8%

No fui a votar 4,6% 3,2% 3,9%

Otra (ANOTAR) 0,9% 0,6% 0,8%

No sabe 0,5% 0,5% 0,5%

No contesta 3,1% 2,6% 2,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

¿Y qué es lo que más le motivó a la hora de tomar esta decisión? 
Hombre Mujer Total

Quería un cambio de gobierno en España 28,0% 26,1% 27,0%

Para que no hubiera un retroceso en las liberta-
des y derechos 17,8% 25,3% 21,7%

En contra de un gobierno de derecha y extrema 
derecha 9,8% 13,5% 11,7%

En contra de un gobierno apoyado por Bildu y los 
independentistas 23,2% 16,7% 19,8%

Otra: 7,5% 3,9% 5,7%

No sabe 4,5% 5,2% 4,8%

No contesta 9,3% 9,4% 9,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

Y, a la hora de votar, ¿qué es lo que más le ha ayudado a decidir su voto? 
Hombre Mujer Total

Apoyar las propuestas que más le gustan 66,4% 67,5% 67,0%

Oponerse a las propuestas que menos le gustan 27,0% 26,6% 26,8%

No sabe 2,0% 2,2% 2,1%

No contesta 4,7% 3,7% 4,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0%
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¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que usted ha obtenido el 
correspondiente título oficial? 

Hombre Mujer Total

Sin estudios 0,7% 0,3% 0,5%

Inferior a primaria (menos de 5 años de 
escolarización) 0,0% 0,5% 0,3%

Educación primaria 8,4% 9,2% 8,8%

Educación secundaria (ESO) 3,9% 7,0% 5,5%

Bachillerato 19,6% 17,3% 18,4%

Formación profesional I (primer grado) 3,9% 4,5% 4,3%

Formación profesional II (segundo grado) 15,8% 13,3% 14,5%

Diplomatura 11,3% 13,5% 12,4%

Licenciatura o Grado 24,4% 24,1% 24,3%

Máster 8,1% 6,8% 7,4%

Doctorado 3,8% 2,9% 3,3%

No contesta 0,2% 0,5% 0,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? 
Hombre Mujer Total

Trabaja 65,0% 57,7% 61,3%

Jubilado o pensionista (anteriormente ha 
trabajado) 19,6% 14,3% 16,8%

Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 1,2% 4,4% 2,8%

Parado/a y ha trabajado antes 6,7% 8,4% 7,6%

Parado/a y busca su primer empleo 0,2% 0,2% 0,2%

Estudiante 5,1% 3,6% 4,3%

Trabajo doméstico no remunerado (tareas del 
hogar 2,1% 11,0% 6,7%

Otra situación: 0,0% 0,0% 0,0%

No contesta 0,2% 0,5% 0,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0%

¿Usted es...? 
Hombre Mujer Total

Empresario o profesional con asalariados 6,1% 3,7% 4,9%

Profesional o trabajador autónomo (sin 
asalariados) 14,5% 13,8% 14,1%

Asalariado del sector privado 47,0% 45,8% 46,4%

Asalariado del sector público 31,9% 36,8% 34,3%

No sabe 0,0% 0,0% 0,0%

No contesta 0,5% 0,0% 0,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0%
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El pasado 23 de julio se celebraron elecciones generales en España. ¿Con qué 
interés ha seguido usted las noticias y temas relacionados con estas elecciones? 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Mucho interés 33,0% 33,9% 36,6% 38,0% 49,7% 47,8% 37,7% 39,6%

Bastante interés 39,4% 43,5% 35,3% 37,1% 28,6% 29,9% 35,2% 35,6%

Poco interés 21,1% 18,1% 17,2% 15,2% 13,8% 15,7% 18,0% 16,7%

Ningún interés 6,4% 4,5% 10,8% 9,7% 7,9% 6,7% 7,4% 8,0%

No lo sabía 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No sabe 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No contesta 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,6% 0,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Para darse a conocer, algunos candidatos envían publicidad, hacen llamadas o 
envían mensajes o vídeos para promover el voto. Nos gustaría saber si alguno de 
los equipos de campaña de los partidos o de los candidatos... 
(RESPUESTA MÚLTIPLE)
Le ha invitado a algún acto de campaña 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 3,4% 6,4% 4,4% 4,9% 5,0% 2,9% 6,1% 4,8%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 4,3% 2,7% 5,2% 3,3% 6,5% 2,9% 5,3% 4,3%

Sí, de Santiago Abascal 4,3% 2,7% 3,2% 2,0% 3,5% 1,5% 3,0% 2,8%

Sí, de Yolanda Díaz 5,2% 3,2% 3,2% 4,1% 4,0% 4,4% 3,0% 3,8%

No 82,8% 84,0% 83,1% 85,8% 80,0% 86,0% 81,8% 83,4%

NS/NC 0,0% 1,1% 0,8% 0,0% 1,0% 2,2% 0,8% 0,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Le ha visitado en su domicilio para promover el voto 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 3,4% 7,5% 4,9% 4,9% 5,1% 4,6% 2,3% 4,9%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 4,2% 6,1% 4,5% 4,9% 4,7% 4,0% 1,6% 4,5%

Sí, de Santiago Abascal 2,5% 5,2% 4,5% 3,0% 4,2% 3,3% 1,6% 3,7%

Sí, de Yolanda Díaz 2,5% 6,6% 4,9% 3,8% 4,7% 4,0% 1,6% 4,3%

No 87,4% 74,5% 81,0% 83,4% 81,4% 83,4% 93,0% 82,5%

NS/NC 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,7% 0,0% 0,1%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Ha recibido alguna llamada telefónica para promover el voto 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 0,0% 1,1% 0,0% 1,2% 0,0% 0,0% 0,8% 0,5%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 0,0% 1,7% 0,4% 1,2% 1,6% 1,5% 1,6% 1,2%

Sí, de Santiago Abascal 0,0% 0,6% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%

Sí, de Yolanda Díaz 0,0% 2,2% 1,3% 0,8% 0,5% 1,5% 0,0% 1,0%

No 0,0% 94,4% 98,3% 96,3% 96,8% 94,8% 97,5% 96,8%

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 2,2% 0,0% 0,4%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Le ha enviado un mensaje por WhatsApp 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 0,9% 0,6% 1,3% 0,8% 0,0% 3,6% 1,6% 1,1%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 0,9% 0,6% 1,7% 1,7% 3,2% 1,5% 1,6% 1,6%

Sí, de Santiago Abascal 0,9% 1,1% 1,3% 0,4% 0,5% 0,0% 0,0% 0,7%

Sí, de Yolanda Díaz 0,0% 1,1% 2,9% 1,3% 0,5% 2,2% 0,8% 1,4%

No 97,3% 96,7% 92,9% 95,8% 95,8% 92,7% 95,9% 95,2%

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Le ha enviado un mensaje de texto a su móvil 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 0,9% 0,0% 0,4% 1,2% 1,0% 1,5% 1,6% 0,9%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 0,0% 0,0% 0,4% 1,2% 2,6% 1,5% 2,4% 1,2%

Sí, de Santiago Abascal 1,8% 0,6% 0,0% 0,4% 1,0% 0,0% 0,8% 0,6%

Sí, de Yolanda Díaz 0,0% 0,6% 1,7% 1,7% 0,5% 1,5% 1,6% 1,2%

No 97,3% 98,9% 97,4% 95,4% 94,8% 95,6% 93,5% 96,2%

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Le ha mandado invitación o publicidad a través de Facebook o alguna otra red social 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 3,5% 6,7% 3,6% 4,7% 2,9% 7,1% 3,9% 4,6%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 3,5% 4,6% 4,4% 3,9% 4,8% 5,8% 4,7% 4,5%

Sí, de Santiago Abascal 2,6% 3,6% 2,8% 1,2% 3,8% 5,8% 1,6% 3,0%

Sí, de Yolanda Díaz 3,5% 4,1% 4,0% 4,3% 4,8% 5,8% 3,1% 4,3%

No 87,0% 81,0% 85,1% 85,4% 83,7% 75,5% 85,9% 83,4%

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,8% 0,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Le ha enviado memes por las redes sociales o WhatsApp 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 4,1% 3,1% 5,1% 5,1% 5,4% 5,1% 6,0% 4,9%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 6,6% 5,6% 8,7% 8,3% 6,3% 6,3% 7,4% 7,2%

Sí, de Santiago Abascal 6,6% 5,1% 6,1% 5,8% 7,2% 5,1% 6,0% 6,0%

Sí, de Yolanda Díaz 3,3% 4,1% 6,1% 5,1% 4,1% 5,1% 6,7% 5,0%

No 78,7% 81,5% 73,6% 75,4% 76,5% 77,8% 73,2% 76,4%

NS/NC 0,8% 0,5% 0,4% 0,4% 0,5% 0,6% 0,7% 0,5%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Le ha mandado algún correo electrónico 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 0,0% 1,7% 1,7% 0,0% 2,6% 2,2% 1,6% 1,4%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 0,0% 0,0% 0,9% 0,8% 1,6% 2,2% 0,8% 0,9%

Sí, de Santiago Abascal 0,0% 0,6% 1,3% 0,4% 1,0% 2,2% 0,0% 0,8%

Sí, de Yolanda Díaz 0,0% 0,6% 0,9% 0,8% 0,5% 1,5% 0,8% 0,7%

No 100,0% 97,2% 95,3% 97,1% 94,3% 92,0% 96,7% 96,0%

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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De los temas de los que se ha hablado durante la campaña electoral, ¿cuáles son 
los que más le han interesado? 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Situación económica de España 24,5% 23,0% 21,6% 21,6% 15,8% 19,3% 25,0% 21,1%

Pactos o coaliciones de gobierno 7,2% 4,1% 3,8% 7,2% 5,4% 7,2% 7,9% 5,9%

Trabajo 0,0% 2,8% 6,3% 7,5% 6,5% 3,0% 1,3% 4,7%

Problemas de los españoles 2,9% 6,5% 5,9% 3,9% 2,9% 6,0% 4,6% 4,7%

Cataluña, independentismo 3,6% 2,8% 5,9% 2,7% 6,5% 6,0% 4,6% 4,6%

Pérdida de derechos 2,9% 5,5% 3,1% 2,4% 4,7% 6,0% 1,3% 3,7%

Ley del sí es sí 7,9% 2,3% 4,1% 1,5% 1,8% 4,2% 2,6% 3,1%

Inflación y subida de precios 5,8% 2,3% 1,6% 1,5% 5,0% 2,4% 5,3% 3,1%

Sanidad 0,7% 2,8% 3,8% 3,0% 5,0% 1,8% 1,3% 3,0%

Insatisfacción con los políticos o la política 1,4% 1,8% 1,9% 2,1% 1,4% 3,0% 4,6% 2,2%

Fondos europeos 0,7% 2,8% 0,6% 0,3% 2,2% 0,6% 2,6% 1,3%

Inmigración 2,9% 0,5% 1,6% 0,9% 1,1% 0,0% 1,3% 1,1%

Apoyo de Bildu al gobierno de Pedro Sánchez 0,7% 0,9% 0,9% 0,9% 1,1% 2,4% 0,0% 1,0%

Educación 0,7% 0,5% 0,6% 0,6% 0,4% 0,6% 1,3% 0,6%

Otros 15,8% 18,0% 20,9% 27,2% 25,9% 15,7% 10,5% 20,7%

Todos 3,6% 3,2% 4,1% 2,7% 3,6% 2,4% 6,6% 3,6%

Ninguno 12,2% 10,6% 8,1% 9,3% 7,2% 12,0% 10,5% 9,5%

No sabe 6,5% 9,2% 4,7% 4,5% 3,2% 3,6% 7,9% 5,4%

No contesta 0,0% 0,5% 0,6% 0,3% 0,4% 3,6% 0,7% 0,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

¿De qué temas cree que no se ha hablado suficiente? 
18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Economía de España 11,0% 11,7% 9,7% 15,3% 11,0% 14,9% 15,3% 12,5%

Empleo 8,5% 13,6% 17,7% 6,9% 15,1% 6,5% 10,2% 11,8%

Problemas económicos de familias 5,9% 5,3% 7,3% 4,2% 7,8% 11,7% 7,3% 6,8%

Sequía 8,5% 7,8% 5,2% 4,2% 2,9% 7,8% 4,4% 5,4%

Cambio climático 6,8% 9,7% 4,2% 5,6% 2,0% 5,2% 4,4% 5,2%

Derechos sociales 0,8% 5,8% 3,8% 5,2% 3,7% 7,1% 2,9% 4,4%

Inflación 4,2% 2,4% 4,9% 2,8% 4,1% 0,6% 8,0% 3,8%

Mujer 5,9% 6,8% 2,8% 1,7% 2,4% 3,9% 2,2% 3,4%

Sanidad 2,5% 3,4% 3,8% 3,1% 4,9% 1,9% 2,2% 3,3%

Educación 1,7% 2,4% 3,1% 6,3% 4,1% 0,0% 1,5% 3,2%

Conciliación 5,9% 2,4% 2,8% 1,4% 1,6% 3,9% 5,8% 2,9%

Vivienda 0,8% 1,5% 0,7% 2,8% 1,6% 0,6% 0,7% 1,4%

Inmigración 0,8% 1,0% 0,3% 0,7% 1,6% 1,9% 1,5% 1,0%

Otros 12,7% 10,7% 12,2% 22,6% 21,6% 18,2% 8,8% 16,0%

Todos 2,5% 2,9% 1,4% 2,1% 1,2% 3,2% 2,9% 2,2%

Ninguno 5,9% 2,4% 4,2% 4,2% 4,5% 5,2% 6,6% 4,5%

No sabe 15,3% 9,7% 16,0% 9,7% 9,8% 6,5% 14,6% 11,6%

No contesta 0,0% 0,5% 0,0% 1,4% 0,0% 0,6% 0,7% 0,5%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Y de la campaña que han hecho los distintos partidos políticos, ¿cuál cree usted 
que ha conectado mejor con sus ideas? 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

PP 17,4% 24,9% 25,4% 33,3% 29,1% 29,1% 38,5% 28,5%

PSOE 25,7% 25,4% 14,7% 16,0% 24,3% 25,4% 14,8% 20,3%

Vox 18,3% 8,5% 13,8% 11,0% 12,2% 10,4% 10,7% 11,9%

Sumar 14,7% 21,5% 19,0% 13,1% 13,8% 18,7% 11,5% 16,2%

Otro 0,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,2%

Ninguno 17,4% 13,0% 12,9% 16,0% 9,0% 6,0% 9,0% 12,2%

No sabe 1,8% 4,5% 8,2% 7,2% 7,4% 1,5% 8,2% 6,0%

No contesta 3,7% 2,3% 6,0% 3,4% 3,7% 9,0% 7,4% 4,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

¿A través de qué medio o medios se ha informado usted de las noticias 
relacionadas con la campaña electoral? 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Televisión 39,5% 42,3% 46,6% 46,0% 46,7% 43,4% 46,1% 44,8%

Internet 19,2% 16,2% 16,8% 12,4% 11,9% 10,8% 10,5% 13,9%

Radio 7,8% 7,9% 9,9% 15,1% 17,2% 20,3% 17,3% 13,5%

Prensa online 11,4% 13,7% 9,9% 9,8% 10,3% 16,5% 9,4% 11,4%

Twitter 8,4% 7,9% 2,8% 2,1% 1,3% 0,5% 1,0% 3,3%

Prensa escrita 2,4% 1,4% 2,0% 2,1% 4,6% 3,8% 4,2% 2,8%

Facebook 1,2% 1,4% 3,1% 3,2% 4,0% 0,9% 3,7% 2,6%

Instagram 4,2% 2,4% 2,8% 3,2% 1,3% 0,0% 3,7% 2,5%

Google 0,6% 1,0% 3,1% 2,1% 0,0% 0,9% 1,0% 1,4%

Familiares/amigos 0,6% 1,7% 0,6% 1,3% 0,7% 1,9% 0,5% 1,1%

Youtube 1,2% 1,4% 0,6% 0,3% 0,7% 0,0% 0,0% 0,6%

TikTok 1,8% 1,4% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4%

Podcast 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Otro 1,2% 1,0% 0,6% 0,8% 0,7% 0,0% 1,0% 0,7%

No sabe 0,6% 0,3% 0,3% 0,3% 0,0% 0,5% 0,0% 0,3%

No contesta 0,0% 0,0% 0,9% 1,1% 0,7% 0,5% 1,6% 0,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Con respecto a las noticias que los medios han publicado durante la campaña 
electoral, en general, ¿qué grado de confianza le da a su contenido? 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Mucha confianza 6,4% 5,6% 3,4% 7,2% 4,8% 0,0% 7,4% 5,0%

Bastante confianza 22,0% 19,8% 17,2% 22,4% 19,0% 18,7% 29,5% 20,8%

Poca confianza 41,3% 53,1% 53,0% 44,3% 47,1% 50,0% 41,0% 47,8%

Ninguna confianza 27,5% 20,3% 21,1% 23,2% 25,4% 25,4% 20,5% 23,1%

No sabe 2,8% 1,1% 4,3% 2,1% 3,2% 2,2% 0,8% 2,5%

No contesta 0,0% 0,0% 0,9% 0,8% 0,5% 3,7% 0,8% 0,9%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Indique cuál de las siguientes emociones le despierta cada uno de los siguientes 
líderes políticos:
Alberto Núñez Feijóo 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Entusiasmo 2,8% 6,2% 3,9% 7,6% 3,2% 8,2% 8,2% 5,7%

Tranquilidad 32,1% 32,8% 36,6% 39,7% 33,3% 30,6% 44,3% 35,8%

Ansiedad o preocupación 31,2% 19,8% 23,3% 27,0% 28,0% 29,9% 18,0% 25,2%

Rechazo 27,5% 36,7% 30,2% 19,4% 28,0% 23,9% 17,2% 26,4%

NS 6,4% 4,5% 5,6% 3,8% 5,3% 5,2% 9,0% 5,4%

NC 0,0% 0,0% 0,4% 2,5% 2,1% 2,2% 3,3% 1,5%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Pedro Sánchez 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Entusiasmo 5,5% 6,2% 4,7% 6,3% 6,3% 6,0% 3,3% 5,6%

Tranquilidad 42,2% 29,4% 24,1% 22,4% 28,6% 27,6% 19,7% 26,8%

Ansiedad o preocupación 25,7% 26,0% 30,2% 27,0% 20,6% 28,4% 27,9% 26,6%

Rechazo 26,6% 34,5% 38,8% 40,9% 42,3% 33,6% 39,3% 37,5%

NS 0,0% 2,8% 1,7% 1,7% 1,1% 2,2% 6,6% 2,2%

NC 0,0% 1,1% 0,4% 1,7% 1,1% 2,2% 3,3% 1,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Santiago Abascal 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Entusiasmo 10,1% 6,8% 5,6% 8,4% 9,0% 0,0% 9,0% 7,0%

Tranquilidad 12,8% 11,3% 14,2% 9,7% 9,0% 16,4% 13,1% 12,1%

Ansiedad o preocupación 26,6% 18,6% 25,9% 23,2% 21,2% 17,9% 23,8% 22,5%

Rechazo 47,7% 59,3% 50,0% 53,2% 55,6% 59,7% 40,2% 52,8%

NS 1,8% 4,0% 3,9% 3,8% 3,2% 2,2% 7,4% 3,8%

NC 0,9% 0,0% 0,4% 1,7% 2,1% 3,7% 6,6% 1,9%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Yolanda Díaz 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Entusiasmo 15,6% 28,2% 14,2% 16,5% 13,8% 19,4% 12,3% 17,2%

Tranquilidad 33,9% 21,5% 27,2% 25,3% 24,9% 20,9% 16,4% 24,4%

Ansiedad o preocupación 16,5% 14,7% 22,8% 14,3% 22,2% 15,7% 17,2% 17,9%

Rechazo 33,0% 32,8% 32,3% 38,4% 33,9% 37,3% 45,9% 35,8%

NS 0,9% 2,8% 3,0% 3,0% 3,7% 3,7% 3,3% 3,0%

NC 0,0% 0,0% 0,4% 2,5% 1,6% 3,0% 4,9% 1,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Indique cuál de las siguientes emociones le despierta cada uno de los siguientes 
partidos políticos:
PP 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Entusiasmo 4,6% 7,9% 5,6% 8,9% 7,9% 5,2% 9,0% 7,2%

Tranquilidad 36,7% 28,2% 35,8% 40,1% 31,7% 29,1% 47,5% 35,4%

Ansiedad o preocupación 33,0% 32,8% 26,7% 27,8% 32,8% 38,8% 23,0% 30,3%

Rechazo 24,8% 28,8% 28,9% 17,3% 24,3% 22,4% 15,6% 23,4%

NS 0,9% 1,1% 2,6% 3,8% 3,2% 3,7% 3,3% 2,8%

NC 0,0% 1,1% 0,4% 2,1% 0,0% 0,7% 1,6% 0,9%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

PSOE 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Entusiasmo 4,6% 8,5% 6,0% 7,2% 7,4% 8,2% 4,1% 6,8%

Tranquilidad 42,2% 29,4% 25,4% 25,3% 31,7% 24,6% 21,3% 28,0%

Ansiedad o preocupación 21,1% 27,7% 36,2% 25,7% 21,7% 32,8% 27,9% 28,0%

Rechazo 30,3% 28,8% 31,9% 36,3% 38,1% 32,8% 41,8% 34,3%

NS 1,8% 3,4% 0,0% 3,8% 1,1% 0,7% 1,6% 1,8%

NC 0,0% 2,3% 0,4% 1,7% 0,0% 0,7% 3,3% 1,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Vox 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Entusiasmo 14,7% 10,2% 7,3% 8,9% 8,5% 0,7% 7,4% 8,2%

Tranquilidad 7,3% 8,5% 12,9% 10,1% 8,5% 13,4% 12,3% 10,5%

Ansiedad o preocupación 29,4% 18,6% 25,0% 21,1% 21,2% 20,1% 26,2% 22,7%

Rechazo 46,8% 58,8% 53,0% 54,0% 59,3% 61,2% 45,9% 54,7%

NS 0,9% 2,8% 1,3% 4,2% 1,6% 2,2% 4,1% 2,5%

NC 0,9% 1,1% 0,4% 1,7% 1,1% 2,2% 4,1% 1,5%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Sumar 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Entusiasmo 12,8% 23,2% 13,4% 11,8% 11,6% 17,9% 8,2% 14,2%

Tranquilidad 28,4% 23,2% 21,1% 23,2% 28,0% 20,9% 18,9% 23,3%

Ansiedad o preocupación 18,3% 11,9% 22,0% 14,3% 20,1% 16,4% 18,9% 17,4%

Rechazo 37,6% 35,0% 38,4% 43,9% 36,0% 41,8% 47,5% 39,8%

NS 2,8% 5,6% 4,7% 5,1% 2,1% 2,2% 3,3% 3,9%

NC 0,0% 1,1% 0,4% 1,7% 2,1% 0,7% 3,3% 1,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Y el resultado electoral obtenido el 23 de julio, ¿qué emoción le produce? 
18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Entusiasmo 1,8% 4,0% 1,3% 4,2% 1,6% 1,5% 4,1% 2,7%

Tranquilidad 13,8% 15,3% 12,9% 5,9% 13,8% 9,0% 13,9% 11,8%

Ansiedad o preocupación 67,9% 63,8% 69,0% 75,1% 74,1% 70,1% 69,7% 70,3%

Rechazo 11,9% 11,3% 12,1% 10,1% 7,9% 9,0% 8,2% 10,2%

Indiferencia (NO LEER) 1,8% 3,4% 4,3% 2,5% 1,1% 3,0% 2,5% 2,8%

No sabe 1,8% 2,3% 0,0% 0,8% 0,5% 5,2% 0,8% 1,4%

No contesta 0,9% 0,0% 0,4% 1,3% 1,1% 2,2% 0,8% 0,9%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Ahora me gustaría que indicara su valoración y estado de ánimo sobre las 
siguientes situaciones como resultado de las elecciones celebradas el pasado 23 
de julio:
Que el PP haya ganado las elecciones 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Entusiasmo 7,3% 11,9% 9,1% 11,8% 6,3% 6,7% 18,0% 10,1%

Tranquilidad 33,9% 25,4% 27,6% 31,2% 29,6% 20,9% 31,1% 28,5%

Ansiedad o preocupación 38,5% 42,9% 38,8% 39,2% 47,6% 53,7% 36,9% 42,3%

Rechazo 14,7% 15,3% 14,7% 9,7% 8,5% 11,2% 9,0% 11,8%

Indiferencia (NO LEER) 5,5% 3,4% 7,8% 5,5% 6,3% 2,2% 1,6% 5,0%

NS 0,0% 1,1% 1,7% 2,5% 1,1% 1,5% 1,6% 1,5%

NC 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,5% 3,7% 1,6% 0,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Que el PSOE tenga opciones de formar gobierno 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Entusiasmo 9,2% 14,7% 9,9% 7,6% 10,1% 7,5% 6,6% 9,5%

Tranquilidad 33,0% 28,8% 22,8% 22,4% 23,8% 21,6% 18,0% 24,1%

Ansiedad o preocupación 40,4% 35,6% 43,1% 40,1% 39,2% 43,3% 35,2% 39,8%

Rechazo 15,6% 19,2% 20,7% 27,8% 24,3% 23,9% 36,1% 23,9%

Indiferencia (NO LEER) 1,8% 1,7% 2,6% 1,7% 1,6% 1,5% 3,3% 2,0%

NS 0,0% 0,0% 0,4% 0,4% 1,1% 0,0% 0,0% 0,3%

NC 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 2,2% 0,8% 0,4%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Que Vox no forme parte de un futuro gobierno 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Entusiasmo 34,9% 35,6% 25,4% 24,1% 26,5% 23,9% 16,4% 26,6%

Tranquilidad 34,9% 36,7% 36,6% 40,9% 36,0% 41,0% 40,2% 38,1%

Ansiedad o preocupación 17,4% 12,4% 20,3% 15,6% 18,0% 12,7% 18,9% 16,6%

Rechazo 3,7% 8,5% 6,9% 11,8% 11,6% 9,7% 12,3% 9,4%

Indiferencia (NO LEER) 7,3% 5,6% 8,6% 3,8% 5,8% 9,7% 6,6% 6,6%

NS 1,8% 1,1% 1,7% 3,8% 1,6% 1,5% 4,1% 2,3%

NC 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,5% 1,5% 1,6% 0,5%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Que se repita el gobierno de coalición PSOE-Sumar y otros socios 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Entusiasmo 9,2% 13,0% 9,9% 8,9% 12,2% 9,7% 10,7% 10,5%

Tranquilidad 30,3% 31,1% 22,0% 19,0% 19,6% 22,4% 17,2% 22,7%

Ansiedad o preocupación 32,1% 34,5% 29,3% 24,5% 25,9% 28,4% 23,0% 28,1%

Rechazo 23,9% 19,8% 34,9% 45,1% 40,7% 32,1% 47,5% 35,6%

Indiferencia (NO LEER) 1,8% 1,7% 3,4% 1,3% 1,6% 3,7% 0,8% 2,1%

NS 2,8% 0,0% 0,0% 0,8% 0,0% 0,7% 0,0% 0,5%

NC 0,0% 0,0% 0,4% 0,4% 0,0% 3,0% 0,8% 0,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones izquierda 
y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la «Extrema izquierda» y 10 la 
«Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted? 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

1 3,7% 7,9% 4,3% 1,7% 4,2% 5,2% 4,1% 4,3%

2 2,8% 3,4% 3,9% 2,1% 3,2% 3,7% 0,0% 2,8%

3 8,3% 11,9% 12,5% 10,1% 10,1% 14,2% 10,7% 11,2%

4 22,0% 15,3% 10,3% 10,5% 9,0% 9,0% 6,6% 11,4%

5 24,8% 32,2% 37,9% 35,4% 40,2% 41,8% 37,7% 36,2%

6 9,2% 11,3% 8,2% 11,4% 11,6% 6,7% 12,3% 10,2%

7 13,8% 6,8% 9,9% 11,0% 5,8% 9,0% 6,6% 8,9%

8 3,7% 7,9% 5,2% 6,8% 4,8% 5,2% 11,5% 6,3%

9 4,6% 2,3% 3,0% 3,4% 3,2% 0,7% 1,6% 2,8%

10 0,9% 1,1% 1,7% 3,0% 3,7% 0,7% 0,8% 1,9%

No sabe 2,8% 0,0% 2,6% 3,0% 2,6% 1,5% 4,1% 2,3%

No contesta 3,7% 0,0% 0,4% 1,7% 1,6% 2,2% 4,1% 1,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

¿Usted, en estas elecciones, a la hora de decidir votar por un partido u otro, lo ha 
decidido…? 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Lo decide mucho antes del inicio de la campaña 
electoral 47,7% 55,9% 56,5% 64,6% 63,5% 68,7% 68,9% 60,9%

Lo decide al comienzo de la campaña electoral 19,3% 13,0% 10,3% 8,9% 12,7% 5,2% 7,4% 10,8%

Lo decide durante la última semana de la campaña 
electoral 18,3% 15,3% 19,8% 17,3% 13,8% 15,7% 9,8% 16,1%

Lo decide durante la jornada de reflexión, la víspera 
de las elecciones 5,5% 9,0% 6,5% 3,4% 5,8% 3,0% 4,9% 5,5%

Lo decide el mismo día de las elecciones 5,5% 5,6% 4,7% 3,4% 3,2% 3,7% 4,9% 4,3%

Aún no ha votado en ningunas elecciones (NO LEER) 0,9% 0,0% 0,9% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3%

No he votado en estas elecciones (NO LEER) 0,9% 0,0% 0,9% 1,7% 0,5% 0,7% 1,6% 0,9%

No sabe 1,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,2% 0,8% 0,5%

No contesta 0,0% 1,1% 0,4% 0,4% 0,5% 0,7% 1,6% 0,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía o considera más 
cercano a sus propias ideas? 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

PP 22,0% 24,9% 30,6% 40,9% 29,6% 30,6% 41,0% 31,9%

PSOE 30,3% 25,4% 18,1% 19,0% 30,2% 29,1% 21,3% 23,9%

Sumar 15,6% 20,3% 16,4% 13,5% 10,6% 14,9% 12,3% 14,8%

Vox 11,9% 9,0% 11,6% 9,7% 12,7% 9,7% 6,6% 10,3%

Ciudadanos 1,8% 2,8% 1,7% 2,5% 1,1% 0,0% 1,6% 1,8%

Izquierda Unida 0,0% 3,4% 1,7% 0,8% 0,0% 1,5% 0,0% 1,2%

Podemos 0,0% 3,4% 0,0% 0,0% 0,0% 1,5% 0,0% 0,7%

Adelante Andalucía 0,0% 0,0% 0,9% 0,8% 0,5% 0,0% 0,8% 0,5%

Pacma 2,8% 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3%

Más País Andalucía 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Otros partidos 1,8% 0,6% 0,0% 0,4% 0,5% 0,0% 0,0% 0,4%

Ninguno 8,3% 5,1% 16,8% 8,4% 12,7% 10,4% 9,8% 10,6%

No sabe 1,8% 3,4% 0,0% 1,7% 0,5% 0,0% 2,5% 1,3%

No contesta 3,7% 1,7% 2,2% 1,7% 1,6% 2,2% 4,1% 2,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al 
Congreso de los Diputados celebradas el pasado 23 de julio? 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

PP 21,1% 24,3% 29,3% 40,1% 29,6% 32,8% 42,6% 31,8%

PSOE 32,1% 24,3% 18,5% 22,4% 29,1% 26,1% 18,0% 23,8%

Sumar 11,9% 27,1% 16,8% 11,0% 10,1% 14,9% 12,3% 15,0%

Vox 16,5% 9,6% 15,5% 9,3% 11,6% 9,0% 8,2% 11,4%

PACMA 3,7% 1,1% 1,7% 0,4% 1,6% 0,7% 1,6% 1,4%

Adelante Andalucía 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 0,8% 0,2%

Ciudadanos 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Otros partidos 0,0% 1,1% 1,7% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,7%

Voto nulo 1,8% 2,8% 2,6% 4,2% 0,5% 1,5% 0,8% 2,3%

En blanco 1,8% 1,7% 4,7% 2,5% 2,1% 0,0% 4,1% 2,6%

No voté porque no tenía edad 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No fui a votar 5,5% 5,1% 5,6% 5,5% 5,8% 5,2% 4,1% 5,3%

No sabe 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No contesta 5,5% 2,8% 3,4% 4,6% 7,9% 9,7% 7,4% 5,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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¿Y votó usted el 23 de julio al mismo partido que tenía pensado desde un principio 
o cambió su voto? 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Voté al mismo partido que tenía pensado desde un 
principio 73,4% 72,9% 77,6% 77,6% 82,0% 84,3% 80,3% 78,3%

Cambié mi voto a última hora 20,2% 16,9% 12,5% 14,8% 10,6% 9,0% 13,9% 13,8%

No fui a votar 4,6% 2,3% 5,2% 5,5% 2,6% 3,0% 3,3% 3,9%

Otra 0,9% 1,1% 0,4% 0,8% 1,1% 0,7% 0,0% 0,8%

No sabe 0,0% 0,0% 1,7% 0,0% 0,5% 0,7% 0,0% 0,5%

No contesta 0,9% 6,8% 2,6% 1,3% 3,2% 2,2% 2,5% 2,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

¿Y qué es lo que más le motivó a la hora de tomar esta decisión? 
18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Quería un cambio de gobierno en España 23,9% 22,6% 30,2% 30,4% 23,3% 25,4% 31,1% 27,0%

Para que no hubiera un retroceso en las libertades y 
derechos 24,8% 22,6% 16,4% 20,3% 23,3% 28,4% 20,5% 21,7%

En contra de un gobierno apoyado por Bildu y los 
independentistas 16,5% 16,9% 21,6% 19,4% 22,2% 17,2% 23,8% 19,8%

En contra de un gobierno de derecha y extrema 
derecha 16,5% 18,1% 11,6% 10,1% 11,1% 8,2% 5,7% 11,7%

Otra 6,4% 4,5% 6,5% 7,6% 5,8% 3,7% 3,3% 5,7%

No sabe 9,2% 1,7% 6,5% 4,6% 1,6% 6,0% 6,6% 4,8%

No contesta 2,8% 13,6% 7,3% 7,6% 12,7% 11,2% 9,0% 9,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Y, a la hora de votar, ¿qué es lo que más le ha ayudado a decidir su voto? 
18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Apoyar las propuestas que más le gustan 59,6% 65,3% 62,7% 64,7% 73,9% 76,9% 66,1% 67,0%

Oponerse a las propuestas que menos le gustan 36,5% 28,9% 30,9% 30,4% 19,0% 16,9% 23,7% 26,8%

No sabe 1,9% 1,2% 1,8% 2,2% 2,7% 1,5% 3,4% 2,1%

No contesta 1,9% 4,6% 4,5% 2,7% 4,3% 4,6% 6,8% 4,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que usted ha obtenido el 
correspondiente título oficial? 

18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Sin estudios 0,0% 0,0% 0,9% 0,0% 0,0% 0,0% 3,3% 0,5%

Inferior a primaria (menos de 5 años de 
escolarización) 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,7% 0,8% 0,3%

Educación primaria 0,0% 5,6% 8,6% 7,6% 12,2% 11,2% 16,4% 8,8%

Educación secundaria (ESO) 4,6% 7,3% 6,0% 5,1% 5,3% 1,5% 8,2% 5,5%

Bachillerato 35,8% 10,2% 14,2% 16,9% 18,0% 26,9% 17,2% 18,4%

Formación profesional I (primer grado) 2,8% 6,2% 3,4% 3,0% 8,5% 0,7% 4,1% 4,3%

Formación profesional II (segundo grado) 18,3% 17,5% 13,8% 14,3% 19,0% 8,2% 8,2% 14,5%

Diplomatura 9,2% 5,1% 15,1% 16,0% 9,5% 19,4% 10,7% 12,4%

Licenciatura o Grado 22,0% 26,0% 25,9% 25,3% 22,2% 20,9% 25,4% 24,3%

Máster 6,4% 20,9% 7,8% 5,1% 2,1% 4,5% 4,1% 7,4%

Doctorado 0,9% 1,1% 3,4% 5,9% 3,2% 6,0% 0,8% 3,3%

No contesta 0,0% 0,0% 0,4% 0,8% 0,0% 0,0% 0,8% 0,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? 
18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Trabaja 52,3% 82,5% 81,5% 86,1% 70,9% 3,7% 0,0% 61,3%

Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado) 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 15,3% 76,1% 58,2% 16,8%

Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 0,9% 1,1% 0,4% 0,0% 2,1% 7,5% 13,1% 2,8%

Parado/a y ha trabajado antes 9,2% 10,2% 12,9% 7,6% 7,9% 0,0% 0,0% 7,6%

Parado/a y busca su primer empleo 1,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%

Estudiante 33,0% 5,6% 0,9% 1,3% 0,5% 0,0% 0,0% 4,3%

Trabajo doméstico no remunerado (tareas del hogar 2,8% 0,6% 3,9% 4,2% 3,2% 12,7% 27,9% 6,7%

Otra situación: 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No contesta 0,0% 0,0% 0,4% 0,8% 0,0% 0,0% 0,8% 0,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

¿Usted es...? 
18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75 o más Total

Empresario o profesional con asalariados 1,8% 4,1% 3,7% 6,9% 5,2% 20,0% 0,0% 4,9%

Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados) 10,5% 18,5% 6,3% 19,6% 12,7% 40,0% 0,0% 14,1%

Asalariado del sector privado 50,9% 47,3% 59,3% 36,3% 42,5% 0,0% 0,0% 46,4%

Asalariado del sector público 36,8% 30,1% 30,7% 37,3% 38,8% 20,0% 0,0% 34,3%

No sabe 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No contesta 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 20,0% 0,0% 0,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0%
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El pasado 23 de julio se celebraron elecciones generales en España. ¿Con qué 
interés ha seguido usted las noticias y temas relacionados con estas elecciones? 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Mucho interés 46,5% 45,3% 42,6% 31,8% 37,7% 39,6%

Bastante interés 29,5% 28,2% 34,7% 45,8% 36,1% 35,6%

Poco interés 19,4% 20,6% 15,8% 18,2% 14,4% 16,7%

Ningún interés 4,7% 4,7% 6,9% 4,2% 11,8% 8,0%

No lo sabía 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No sabe 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No contesta 0,0% 1,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Para darse a conocer, algunos candidatos envían publicidad, hacen llamadas o 
envían mensajes o vídeos para promover el voto. Nos gustaría saber si alguno de 
los equipos de campaña de los partidos o de los candidatos...  
(RESPUESTA MÚLTIPLE)
Le ha invitado a algún acto de campaña 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 9,1% 4,0% 5,4% 4,1% 4,0% 4,8%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 7,0% 2,8% 4,5% 4,6% 4,0% 4,3%

Sí, de Santiago Abascal 6,3% 1,1% 3,2% 1,5% 2,8% 2,8%

Sí, de Yolanda Díaz 3,5% 5,7% 5,4% 1,5% 3,4% 3,8%

No 74,1% 86,4% 81,0% 87,3% 84,5% 83,4%

NS/NC 0,0% 0,0% 0,5% 1,0% 1,3% 0,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Le ha visitado en su domicilio para promover el voto 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 4,9% 5,2% 4,7% 5,3% 4,8% 4,9%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 4,9% 3,7% 4,7% 4,9% 4,4% 4,5%

Sí, de Santiago Abascal 2,8% 3,1% 4,3% 4,9% 3,4% 3,7%

Sí, de Yolanda Díaz 2,8% 6,8% 5,1% 4,9% 3,2% 4,3%

No 84,5% 81,2% 81,2% 80,0% 83,9% 82,5%

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,1%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Ha recibido alguna llamada telefónica para promover el voto 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 0,8% 0,6% 0,0% 0,5% 0,6% 0,5%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 2,3% 1,8% 0,5% 1,0% 1,0% 1,2%

Sí, de Santiago Abascal 0,0% 0,0% 0,0% 0,5% 0,2% 0,2%

Sí, de Yolanda Díaz 0,8% 1,2% 2,0% 1,0% 0,6% 1,0%

No 95,3% 96,5% 97,5% 95,9% 97,3% 96,8%

NS/NC 0,8% 0,0% 0,0% 1,0% 0,4% 0,4%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Le ha enviado un mensaje por WhatsApp 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 1,5% 1,2% 2,4% 0,5% 0,8% 1,1%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 4,5% 0,6% 1,9% 1,6% 1,2% 1,6%

Sí, de Santiago Abascal 1,5% 0,6% 1,4% 0,0% 0,4% 0,7%

Sí, de Yolanda Díaz 2,2% 1,2% 2,4% 0,5% 1,2% 1,4%

No 90,3% 96,5% 91,8% 97,4% 96,5% 95,2%

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Le ha enviado un mensaje de texto a su móvil 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 1,5% 0,6% 1,0% 1,5% 0,6% 0,9%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 2,3% 0,0% 0,5% 2,6% 1,0% 1,2%

Sí, de Santiago Abascal 0,8% 0,6% 0,5% 0,5% 0,6% 0,6%

Sí, de Yolanda Díaz 0,8% 2,4% 1,0% 2,0% 0,6% 1,2%

No 94,7% 96,5% 97,0% 93,4% 97,3% 96,2%

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Le ha mandado invitación o publicidad a través de Facebook o alguna otra red social 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 4,3% 1,1% 6,7% 4,0% 5,2% 4,6%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 6,4% 1,1% 5,8% 5,0% 4,4% 4,5%

Sí, de Santiago Abascal 4,3% 1,1% 4,0% 1,5% 3,4% 3,0%

Sí, de Yolanda Díaz 5,0% 4,0% 4,5% 2,5% 4,8% 4,3%

No 80,1% 92,0% 78,6% 87,1% 82,2% 83,4%

NS/NC 0,0% 0,6% 0,4% 0,0% 0,0% 0,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Le ha enviado memes por las redes sociales o WhatsApp 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 5,8% 5,9% 3,6% 6,1% 4,3% 4,9%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 7,1% 7,8% 8,0% 7,4% 6,7% 7,2%

Sí, de Santiago Abascal 7,1% 6,3% 4,5% 6,9% 5,8% 6,0%

Sí, de Yolanda Díaz 7,1% 6,8% 3,6% 5,2% 4,3% 5,0%

No 73,1% 72,7% 79,0% 74,0% 78,5% 76,4%

NS/NC 0,0% 0,5% 1,3% 0,4% 0,3% 0,5%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Le ha mandado algún correo electrónico 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 1,6% 1,2% 2,5% 1,0% 1,2% 1,4%

Sí, de Pedro Sánchez Castejón 1,6% 0,0% 1,0% 1,5% 0,8% 0,9%

Sí, de Santiago Abascal 0,8% 0,0% 1,5% 0,5% 1,0% 0,8%

Sí, de Yolanda Díaz 0,0% 1,2% 0,5% 0,5% 1,0% 0,7%

No 96,1% 96,5% 94,6% 96,4% 96,1% 96,0%

NS/NC 0,0% 1,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

De los temas de los que se ha hablado durante la campaña electoral, ¿cuáles son 
los que más le han interesado? 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Situación económica de España 22,0% 18,3% 17,3% 23,5% 22,4% 21,1%

Pactos o coaliciones de gobierno 5,1% 5,7% 5,5% 4,3% 6,8% 5,9%

Trabajo 5,6% 6,1% 5,9% 2,7% 4,3% 4,7%

Problemas de los españoles 7,3% 2,6% 7,0% 3,9% 4,0% 4,7%

Cataluña, independentismo 4,5% 4,4% 4,0% 3,9% 5,2% 4,6%

Pérdida de derechos 4,0% 2,6% 3,7% 6,7% 2,8% 3,7%

Ley del sí es sí 1,1% 3,9% 1,8% 3,9% 3,6% 3,1%

Inflación y subida de precios 4,5% 1,3% 5,5% 2,7% 2,4% 3,1%

Sanidad 1,7% 4,4% 2,2% 4,3% 2,7% 3,0%

Insatisfacción con los políticos o la política 3,4% 1,7% 0,7% 1,2% 3,0% 2,2%

Fondos europeos 0,6% 1,3% 1,5% 1,2% 1,5% 1,3%

Inmigración 0,6% 0,0% 1,5% 1,6% 1,3% 1,1%

Apoyo de Bildu al gobierno de Pedro Sánchez 1,1% 0,9% 1,1% 0,4% 1,2% 1,0%

Educación 0,0% 1,7% 0,4% 0,4% 0,6% 0,6%

Otros 18,6% 20,1% 25,4% 20,8% 19,6% 20,7%

Todos 5,1% 4,8% 2,2% 3,5% 3,4% 3,6%

Ninguno 8,5% 12,7% 9,9% 6,3% 9,8% 9,5%

No sabe 5,1% 5,7% 4,4% 8,6% 4,5% 5,4%

No contesta 1,1% 1,7% 0,0% 0,0% 0,9% 0,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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¿De qué temas cree que no se ha hablado suficiente? 
Menos 

de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Economía de España 11,6% 17,8% 13,8% 10,6% 11,3% 12,5%

Empleo 9,0% 7,3% 14,2% 12,7% 12,7% 11,8%

Problemas económicos de familias 10,3% 3,1% 5,3% 7,2% 7,6% 6,8%

Sequía 5,2% 4,7% 6,9% 5,5% 5,1% 5,4%

Cambio climático 11,6% 2,6% 3,7% 5,5% 4,9% 5,2%

Derechos sociales 1,9% 4,7% 6,5% 3,4% 4,4% 4,4%

Inflación 1,9% 2,6% 2,8% 5,1% 4,4% 3,8%

Mujer 3,2% 1,6% 3,3% 4,7% 3,6% 3,4%

Sanidad 3,2% 3,1% 2,4% 3,8% 3,6% 3,3%

Educación 3,2% 4,7% 1,6% 3,0% 3,5% 3,2%

Conciliación 1,3% 2,1% 1,2% 3,8% 3,9% 2,9%

Vivienda 1,3% 1,0% 2,0% 1,3% 1,3% 1,4%

Inmigración 0,6% 1,0% 1,6% 0,8% 1,0% 1,0%

Otros 16,8% 17,3% 17,1% 15,3% 15,3% 16,0%

Todos 1,9% 1,0% 2,4% 1,7% 2,6% 2,2%

Ninguno 6,5% 6,3% 4,9% 3,0% 3,8% 4,5%

No sabe 9,0% 18,8% 9,8% 12,7% 10,2% 11,6%

No contesta 1,3% 0,0% 0,4% 0,0% 0,7% 0,5%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Y de la campaña que han hecho los distintos partidos políticos, ¿cuál cree usted 
que ha conectado mejor con sus ideas? 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

PP 24,8% 29,4% 27,2% 30,2% 29,0% 28,5%

PSOE 28,7% 18,8% 18,3% 19,8% 19,5% 20,3%

Sumar 18,6% 22,9% 15,8% 14,1% 14,2% 16,2%

Vox 7,8% 7,6% 13,4% 12,5% 13,6% 11,9%

Otro 0,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2% 0,2%

Ninguno 8,5% 11,8% 13,9% 11,5% 12,8% 12,2%

No sabe 6,2% 7,1% 4,0% 8,3% 5,5% 6,0%

No contesta 4,7% 2,4% 7,4% 3,6% 5,1% 4,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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¿A través de qué medio o medios se ha informado usted de las noticias 
relacionadas con la campaña electoral? 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Televisión 45,0% 42,2% 43,6% 47,2% 45,2% 44,8%

Internet 13,9% 14,9% 11,6% 13,9% 14,7% 13,9%

Radio 12,0% 15,3% 14,3% 13,5% 13,0% 13,5%

Prensa online 12,0% 10,1% 11,9% 9,9% 12,0% 11,4%

Twitter 2,4% 4,9% 3,0% 2,6% 3,3% 3,3%

Prensa escrita 2,9% 2,2% 1,2% 3,3% 3,5% 2,8%

Facebook 3,3% 1,5% 3,6% 4,0% 1,9% 2,6%

Instagram 3,3% 3,4% 3,9% 1,3% 1,8% 2,5%

Google 1,9% 1,5% 2,7% 1,0% 0,9% 1,4%

Familiares/amigos 0,0% 1,1% 1,2% 1,7% 1,0% 1,1%

Youtube 0,0% 0,7% 0,9% 0,3% 0,6% 0,6%

TikTok 1,9% 0,7% 0,0% 0,0% 0,3% 0,4%

Podcast 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Otro 0,5% 0,7% 1,2% 1,0% 0,5% 0,7%

No sabe 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,4% 0,3%

No contesta 1,0% 0,0% 0,9% 0,3% 0,9% 0,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Con respecto a las noticias que los medios han publicado durante la campaña 
electoral, en general, ¿qué grado de confianza le da a su contenido? 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Mucha confianza 7,8% 8,2% 4,0% 8,3% 2,4% 5,0%

Bastante confianza 25,6% 24,1% 17,8% 15,6% 21,5% 20,8%

Poca confianza 45,7% 40,6% 58,4% 52,1% 44,8% 47,8%

Ninguna confianza 16,3% 22,4% 16,3% 21,9% 28,2% 23,1%

No sabe 4,7% 4,7% 1,0% 2,1% 2,0% 2,5%

No contesta 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 1,2% 0,9%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Indique cuál de las siguientes emociones le despierta cada uno de los siguientes 
líderes políticos:
Alberto Núñez Feijóo 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Entusiasmo 1,6% 5,9% 4,5% 7,8% 6,3% 5,7%

Tranquilidad 37,2% 29,4% 37,1% 37,5% 36,5% 35,8%

Ansiedad o preocupación 34,1% 22,9% 24,3% 23,4% 24,7% 25,2%

Rechazo 20,9% 30,0% 26,7% 26,0% 26,6% 26,4%

NS 5,4% 9,4% 5,0% 4,2% 4,7% 5,4%

NC 0,8% 2,4% 2,5% 1,0% 1,2% 1,5%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Pedro Sánchez 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Entusiasmo 10,9% 3,5% 5,0% 6,3% 4,9% 5,6%

Tranquilidad 31,0% 38,8% 24,8% 20,3% 25,0% 26,8%

Ansiedad o preocupación 22,5% 20,6% 30,2% 33,9% 25,4% 26,6%

Rechazo 30,2% 31,2% 37,6% 39,6% 40,6% 37,5%

NS 5,4% 3,5% 0,0% 0,0% 2,6% 2,2%

NC 0,0% 2,4% 2,5% 0,0% 1,4% 1,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Santiago Abascal 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Entusiasmo 1,6% 1,2% 13,9% 6,8% 7,7% 7,0%

Tranquilidad 11,6% 15,3% 5,9% 12,0% 13,6% 12,1%

Ansiedad o preocupación 31,8% 22,4% 20,3% 21,4% 21,5% 22,5%

Rechazo 52,7% 58,8% 54,0% 50,0% 51,3% 52,8%

NS 1,6% 2,4% 1,5% 7,3% 4,3% 3,8%

NC 0,8% 0,0% 4,5% 2,6% 1,6% 1,9%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Yolanda Díaz 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Entusiasmo 14,0% 18,2% 12,9% 17,2% 19,3% 17,2%

Tranquilidad 36,4% 29,4% 27,7% 20,8% 19,7% 24,4%

Ansiedad o preocupación 25,6% 11,2% 20,3% 24,5% 14,8% 17,9%

Rechazo 24,0% 37,6% 34,2% 32,3% 40,2% 35,8%

NS 0,0% 2,4% 2,5% 3,1% 4,1% 3,0%

NC 0,0% 1,2% 2,5% 2,1% 1,8% 1,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Indique cuál de las siguientes emociones le despierta cada uno de los siguientes 
partidos políticos:
PP 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Entusiasmo 6,2% 9,4% 6,4% 6,8% 7,1% 7,2%

Tranquilidad 38,0% 31,8% 38,1% 39,1% 33,5% 35,4%

Ansiedad o preocupación 29,5% 22,4% 30,2% 31,8% 32,7% 30,3%

Rechazo 26,4% 29,4% 19,3% 21,4% 23,1% 23,4%

NS 0,0% 5,9% 4,0% 1,0% 2,6% 2,8%

NC 0,0% 1,2% 2,0% 0,0% 1,0% 0,9%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

PSOE 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Entusiasmo 11,6% 7,1% 4,0% 6,3% 6,7% 6,8%

Tranquilidad 34,1% 34,7% 29,7% 21,4% 26,0% 28,0%

Ansiedad o preocupación 23,3% 27,6% 32,2% 35,9% 24,7% 28,0%

Rechazo 27,1% 29,4% 30,2% 36,5% 38,5% 34,3%

NS 3,9% 0,0% 2,0% 0,0% 2,6% 1,8%

NC 0,0% 1,2% 2,0% 0,0% 1,6% 1,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Vox 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Entusiasmo 5,4% 5,9% 11,9% 6,8% 8,7% 8,2%

Tranquilidad 7,8% 8,2% 9,4% 11,5% 12,0% 10,5%

Ansiedad o preocupación 30,2% 25,3% 20,3% 23,4% 20,5% 22,7%

Rechazo 55,0% 59,4% 52,0% 54,2% 54,2% 54,7%

NS 1,6% 0,0% 3,0% 3,1% 3,2% 2,5%

NC 0,0% 1,2% 3,5% 1,0% 1,4% 1,5%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Sumar 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Entusiasmo 14,7% 15,3% 11,9% 11,5% 15,6% 14,2%

Tranquilidad 30,2% 27,6% 21,8% 24,0% 20,5% 23,3%

Ansiedad o preocupación 24,0% 15,9% 17,3% 19,8% 15,4% 17,4%

Rechazo 27,9% 35,3% 40,6% 43,8% 42,6% 39,8%

NS 3,1% 4,7% 5,0% 1,0% 4,5% 3,9%

NC 0,0% 1,2% 3,5% 0,0% 1,4% 1,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%



72 Postelectoral Elecciones Generales 202372

Y el resultado electoral obtenido el 23 de julio, ¿qué emoción le produce? 
Menos 

de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Entusiasmo 5,4% 3,5% 3,0% 1,0% 2,2% 2,7%

Tranquilidad 13,2% 17,1% 7,9% 10,4% 11,6% 11,8%

Ansiedad o preocupación 67,4% 62,9% 77,2% 74,5% 69,2% 70,3%

Rechazo 9,3% 7,1% 8,4% 12,5% 11,2% 10,2%

Indiferencia (NO LEER) 1,6% 8,2% 0,5% 1,0% 2,8% 2,8%

No sabe 3,1% 1,2% 1,0% 0,0% 1,8% 1,4%

No contesta 0,0% 0,0% 2,0% 0,5% 1,2% 0,9%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Ahora me gustaría que indicara su valoración y estado de ánimo sobre las 
siguientes situaciones como resultado de las elecciones celebradas el pasado 23 
de julio:
Que el PP haya ganado las elecciones 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Entusiasmo 11,6% 5,9% 7,9% 9,9% 12,0% 10,1%

Tranquilidad 33,3% 32,9% 29,7% 27,6% 25,6% 28,5%

Ansiedad o preocupación 45,0% 35,3% 43,6% 38,0% 45,2% 42,3%

Rechazo 8,5% 14,1% 8,9% 16,7% 11,2% 11,8%

Indiferencia (NO LEER) 1,6% 10,6% 4,5% 6,3% 3,7% 5,0%

NS 0,0% 1,2% 3,0% 1,6% 1,4% 1,5%

NC 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,8% 0,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Que el PSOE tenga opciones de formar gobierno 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Entusiasmo 6,2% 12,9% 6,9% 6,8% 11,2% 9,5%

Tranquilidad 37,2% 28,2% 24,3% 20,3% 20,7% 24,1%

Ansiedad o preocupación 35,7% 34,1% 44,6% 41,1% 40,2% 39,8%

Rechazo 20,9% 18,2% 21,8% 29,7% 25,2% 23,9%

Indiferencia (NO LEER) 0,0% 5,9% 1,0% 1,0% 2,0% 2,0%

NS 0,0% 0,6% 0,0% 1,0% 0,2% 0,3%

NC 0,0% 0,0% 1,5% 0,0% 0,4% 0,4%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Que Vox no forme parte de un futuro gobierno 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Entusiasmo 34,1% 24,1% 29,7% 24,0% 25,2% 26,6%

Tranquilidad 36,4% 40,0% 39,1% 37,0% 37,9% 38,1%

Ansiedad o preocupación 12,4% 15,9% 13,9% 14,1% 19,9% 16,6%

Rechazo 5,4% 12,4% 7,4% 13,5% 8,7% 9,4%

Indiferencia (NO LEER) 7,0% 7,1% 6,9% 7,3% 5,9% 6,6%

NS 4,7% 0,6% 1,0% 4,2% 2,0% 2,3%

NC 0,0% 0,0% 2,0% 0,0% 0,4% 0,5%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Que se repita el gobierno de coalición PSOE-Sumar y otros socios 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Entusiasmo 12,4% 14,7% 8,9% 7,8% 10,3% 10,5%

Tranquilidad 30,2% 21,2% 22,8% 19,8% 22,3% 22,7%

Ansiedad o preocupación 27,9% 28,2% 29,7% 27,6% 27,6% 28,1%

Rechazo 29,5% 31,2% 33,7% 42,7% 36,7% 35,6%

Indiferencia (NO LEER) 0,0% 3,5% 2,5% 2,1% 2,0% 2,1%

NS 0,0% 1,2% 1,0% 0,0% 0,4% 0,5%

NC 0,0% 0,0% 1,5% 0,0% 0,8% 0,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones izquierda 
y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la «Extrema izquierda» y 10 la 
«Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted? 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

1 1,6% 5,3% 5,0% 2,6% 5,1% 4,3%

2 0,0% 1,8% 2,0% 3,1% 4,1% 2,8%

3 23,3% 12,9% 8,9% 10,9% 8,5% 11,2%

4 9,3% 15,9% 12,4% 6,8% 11,8% 11,4%

5 28,7% 35,3% 40,6% 43,2% 33,9% 36,2%

6 13,2% 12,4% 10,9% 10,4% 8,3% 10,2%

7 6,2% 6,5% 8,4% 8,3% 10,8% 8,9%

8 6,2% 5,9% 2,5% 3,6% 9,1% 6,3%

9 1,6% 0,6% 2,5% 4,2% 3,4% 2,8%

10 1,6% 1,2% 3,0% 2,1% 1,8% 1,9%

No sabe 7,0% 1,2% 0,5% 3,1% 2,0% 2,3%

No contesta 1,6% 1,2% 3,5% 1,6% 1,2% 1,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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¿Usted, en estas elecciones, a la hora de decidir votar por un partido u otro, lo ha 
decidido…? 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Lo decide mucho antes del inicio de la campaña 
electoral 62,0% 57,1% 56,9% 55,2% 65,7% 60,9%

Lo decide al comienzo de la campaña electoral 12,4% 14,1% 11,4% 8,3% 9,9% 10,8%

Lo decide durante la última semana de la 
campaña electoral 12,4% 14,1% 20,8% 21,4% 13,8% 16,1%

Lo decide durante la jornada de reflexión, la 
víspera de las elecciones 7,0% 7,6% 5,9% 8,3% 3,2% 5,5%

Lo decide el mismo día de las elecciones 1,6% 5,9% 3,0% 5,7% 4,5% 4,3%

Aún no ha votado en ningunas elecciones (NO 
LEER) 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,8% 0,3%

No he votado en estas elecciones (NO LEER) 1,6% 0,0% 0,0% 0,0% 1,8% 0,9%

No sabe 3,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,5%

No contesta 0,0% 1,2% 2,0% 1,0% 0,0% 0,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía o considera más 
cercano a sus propias ideas? 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

PP 37,2% 28,8% 29,7% 31,3% 32,7% 31,9%

PSOE 31,8% 29,4% 24,3% 20,8% 21,1% 23,9%

Sumar 14,0% 20,6% 13,4% 14,1% 14,0% 14,8%

Vox 3,9% 6,5% 9,9% 10,4% 13,4% 10,3%

Ciudadanos 1,6% 0,6% 1,0% 1,0% 2,8% 1,8%

Izquierda Unida 0,0% 0,0% 1,0% 1,6% 1,8% 1,2%

Podemos 0,0% 0,0% 3,0% 1,0% 0,0% 0,7%

Adelante Andalucía 0,0% 0,0% 1,0% 1,0% 0,4% 0,5%

Pacma 1,6% 1,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3%

Más País Andalucía 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Otros partidos 0,0% 0,6% 0,5% 0,5% 0,4% 0,4%

Ninguno 7,0% 10,6% 12,4% 16,1% 8,7% 10,6%

No sabe 3,1% 1,2% 2,0% 0,0% 1,2% 1,3%

No contesta 0,0% 0,6% 2,0% 2,1% 3,6% 2,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al 
Congreso de los Diputados celebradas el pasado 23 de julio? 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

PP 27,1% 31,8% 30,7% 35,4% 32,0% 31,8%

PSOE 38,0% 25,3% 20,8% 21,9% 21,7% 23,8%

Sumar 12,4% 18,8% 17,3% 14,1% 13,8% 15,0%

Vox 9,3% 8,8% 10,9% 12,5% 12,6% 11,4%

PACMA 3,1% 3,5% 1,0% 1,0% 0,6% 1,4%

Adelante Andalucía 0,0% 0,0% 0,0% 1,0% 0,0% 0,2%

Ciudadanos 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Otros partidos 0,0% 0,0% 0,5% 1,0% 1,0% 0,7%

Voto nulo 0,0% 3,5% 6,4% 1,0% 1,2% 2,3%

En blanco 0,0% 2,4% 1,0% 2,1% 4,1% 2,6%

No voté porque no tenía edad 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No fui a votar 6,2% 3,5% 5,9% 1,0% 7,1% 5,3%

No sabe 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No contesta 3,9% 2,4% 5,4% 8,9% 5,9% 5,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

¿Y votó usted el 23 de julio al mismo partido que tenía pensado desde un principio 
o cambió su voto? 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Voté al mismo partido que tenía pensado desde 
un principio 79,8% 78,8% 78,2% 74,0% 79,3% 78,3%

Cambié mi voto a última hora 13,2% 16,5% 11,9% 22,4% 10,5% 13,8%

No fui a votar 3,1% 2,4% 4,5% 1,0% 5,5% 3,9%

Otra (ANOTAR) 0,8% 0,0% 0,5% 1,6% 0,8% 0,8%

No sabe 0,0% 1,2% 0,0% 0,0% 0,8% 0,5%

No contesta 3,1% 1,2% 5,0% 1,0% 3,2% 2,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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¿Y qué es lo que más le motivó a la hora de tomar esta decisión? 
Menos 

de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Quería un cambio de gobierno en España 24,0% 32,9% 26,2% 30,7% 24,7% 27,0%

Para que no hubiera un retroceso en las liberta-
des y derechos 34,1% 25,3% 16,3% 18,8% 20,5% 21,7%

En contra de un gobierno de derecha y extrema 
derecha 7,8% 8,8% 15,3% 13,5% 11,4% 11,7%

En contra de un gobierno apoyado por Bildu y los 
independentistas 14,7% 10,6% 22,8% 21,9% 22,3% 19,8%

Otra 4,7% 10,0% 4,5% 4,2% 5,5% 5,7%

No sabe 3,1% 8,8% 1,0% 5,2% 5,3% 4,8%

No contesta 11,6% 3,5% 13,9% 5,7% 10,3% 9,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Y, a la hora de votar, ¿qué es lo que más le ha ayudado a decidir su voto? 
Menos 

de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Apoyar las propuestas que más le gustan 64,0% 60,8% 64,2% 73,2% 68,5% 67,0%

Oponerse a las propuestas que menos le gustan 29,6% 33,1% 29,0% 20,0% 25,7% 26,8%

No sabe 1,6% 1,2% 1,6% 4,7% 1,7% 2,1%

No contesta 4,8% 4,8% 5,2% 2,1% 4,2% 4,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que usted ha obtenido el 
correspondiente título oficial? 

Menos 
de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Sin estudios 0,0% 2,4% 0,0% 0,0% 0,4% 0,5%

Inferior a primaria (menos de 5 años de 
escolarización) 0,8% 0,0% 1,0% 0,0% 0,0% 0,3%

Educación primaria 7,8% 14,7% 7,4% 9,4% 7,5% 8,8%

Educación secundaria (ESO) 7,0% 1,2% 5,4% 5,2% 6,7% 5,5%

Bachillerato 26,4% 14,7% 19,3% 23,4% 15,4% 18,4%

Formación profesional I (primer grado) 4,7% 5,9% 5,0% 4,2% 3,4% 4,3%

Formación profesional II (segundo grado) 16,3% 14,1% 11,4% 13,5% 15,8% 14,5%

Diplomatura 7,8% 11,8% 19,8% 10,4% 11,6% 12,4%

Licenciatura o Grado 18,6% 19,4% 18,8% 28,6% 27,8% 24,3%

Máster 7,0% 11,2% 6,9% 4,2% 7,7% 7,4%

Doctorado 3,9% 3,5% 4,0% 1,0% 3,7% 3,3%

No contesta 0,0% 1,2% 1,0% 0,0% 0,0% 0,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? 
Menos 

de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Trabaja 62,8% 58,8% 65,3% 59,9% 60,6% 61,3%

Jubilado o pensionista (anteriormente ha 
trabajado) 15,5% 15,3% 19,3% 17,7% 16,4% 16,8%

Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 3,1% 1,2% 1,0% 4,7% 3,4% 2,8%

Parado/a y ha trabajado antes 7,0% 7,1% 5,4% 7,3% 8,9% 7,6%

Parado/a y busca su primer empleo 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,2%

Estudiante 6,2% 8,2% 3,5% 3,1% 3,4% 4,3%

Trabajo doméstico no remunerado (tareas del 
hogar 5,4% 8,2% 4,5% 7,3% 7,1% 6,7%

Otra situación: 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No contesta 0,0% 1,2% 1,0% 0,0% 0,0% 0,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

¿Usted es...? 
Menos 

de 10.000 
habitantes

De 10.001 
a 20.000 

habitantes

De 20.001 
a 50.000 

habitantes

De 50.001 
a 100.000 
habitantes

De 100.000 
habitantes o 

más
Total

Empresario o profesional con asalariados 4,9% 5,0% 5,3% 2,6% 5,5% 4,9%

Profesional o trabajador autónomo (sin 
asalariados) 14,8% 11,0% 21,2% 15,7% 11,4% 14,1%

Asalariado del sector privado 40,7% 48,0% 46,2% 39,1% 50,2% 46,4%

Asalariado del sector público 38,3% 36,0% 27,3% 41,7% 32,9% 34,3%

No sabe 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No contesta 1,2% 0,0% 0,0% 0,9% 0,0% 0,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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El pasado 23 de julio se celebraron elecciones generales en España. ¿Con qué 
interés ha seguido usted las noticias y temas relacionados con estas elecciones? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Mucho interés 40,4% 47,0% 35,3% 33,0% 0,0% 30,8% 31,3% 0,0% 0,0% 39,6%

Bastante interés 35,4% 34,2% 29,4% 35,2% 100,0% 46,2% 37,5% 0,0% 0,0% 35,6%

Poco interés 15,9% 15,3% 14,7% 23,1% 0,0% 23,1% 17,5% 0,0% 0,0% 16,7%

Ningún interés 8,3% 3,5% 20,6% 8,8% 0,0% 0,0% 11,3% 0,0% 100,0% 8,0%

No lo sabía 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No sabe 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No contesta 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Para darse a conocer, algunos candidatos envían publicidad, hacen llamadas o 
envían mensajes o vídeos para promover el voto. Nos gustaría saber si alguno de 
los equipos de campaña de los partidos o de los candidatos...  
(RESPUESTA MÚLTIPLE)
Le ha invitado a algún acto de campaña 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 5,2% 3,8% 5,7% 2,1% 0,0% 5,4% 5,9% 0,0% 20,0% 4,8%

Sí, de Pedro Sánchez 
Castejón 4,4% 4,2% 5,7% 4,3% 0,0% 3,6% 3,5% 0,0% 20,0% 4,3%

Sí, de Santiago Abascal 2,6% 2,3% 0,0% 6,4% 50,0% 1,8% 3,5% 0,0% 0,0% 2,8%

Sí, de Yolanda Díaz 3,6% 4,2% 5,7% 1,1% 0,0% 10,7% 2,4% 0,0% 0,0% 3,8%

No 83,6% 84,0% 82,9% 85,1% 50,0% 78,6% 83,5% 0,0% 60,0% 83,4%

NS/NC 0,6% 1,4% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 1,2% 0,0% 0,0% 0,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Le ha visitado en su domicilio para promover el voto 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 5,3% 4,0% 2,8% 4,0% 0,0% 4,9% 6,3% 0,0% 0,0% 4,9%

Sí, de Pedro Sánchez 
Castejón 4,7% 3,1% 2,8% 5,9% 0,0% 4,9% 5,3% 0,0% 0,0% 4,5%

Sí, de Santiago Abascal 3,8% 3,1% 0,0% 3,0% 0,0% 4,9% 5,3% 0,0% 0,0% 3,7%

Sí, de Yolanda Díaz 4,4% 3,1% 2,8% 4,0% 0,0% 6,6% 5,3% 0,0% 0,0% 4,3%

No 81,7% 86,1% 91,7% 83,2% 100,0% 78,7% 77,9% 0,0% 100,0% 82,5%

NS/NC 0,1% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Ha recibido alguna llamada telefónica para promover el voto 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,5%

Sí, de Pedro Sánchez 
Castejón 0,8% 1,5% 2,9% 0,0% 0,0% 3,8% 2,5% 0,0% 0,0% 1,2%

Sí, de Santiago Abascal 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%

Sí, de Yolanda Díaz 1,2% 0,5% 2,9% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,0%

No 97,0% 96,0% 94,3% 98,9% 100,0% 96,2% 95,0% 0,0% 100,0% 96,8%

NS/NC 0,0% 2,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,4%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Le ha enviado un mensaje por WhatsApp 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 0,8% 2,5% 2,8% 0,0% 0,0% 1,9% 1,3% 0,0% 0,0% 1,1%

Sí, de Pedro Sánchez 
Castejón 1,6% 1,5% 5,6% 2,2% 0,0% 1,9% 0,0% 0,0% 0,0% 1,6%

Sí, de Santiago Abascal 0,8% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 1,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7%

Sí, de Yolanda Díaz 1,5% 1,5% 5,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 25,0% 1,4%

No 95,3% 94,6% 86,1% 96,7% 100,0% 94,4% 98,8% 0,0% 75,0% 95,2%

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Le ha enviado un mensaje de texto a su móvil 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 0,5% 1,0% 2,9% 3,2% 0,0% 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,9%

Sí, de Pedro Sánchez 
Castejón 0,9% 1,5% 2,9% 3,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,2%

Sí, de Santiago Abascal 0,5% 0,0% 0,0% 2,1% 0,0% 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,6%

Sí, de Yolanda Díaz 1,2% 1,5% 2,9% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,2%

No 96,8% 96,1% 91,4% 90,5% 100,0% 100,0% 97,5% 0,0% 100,0% 96,2%

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Le ha mandado invitación o publicidad a través de Facebook o alguna otra red social 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 4,2% 6,1% 7,7% 6,8% 20,0% 0,0% 2,4% 0,0% 0,0% 4,6%

Sí, de Pedro Sánchez 
Castejón 4,1% 6,6% 7,7% 5,8% 20,0% 1,9% 1,2% 0,0% 0,0% 4,5%

Sí, de Santiago Abascal 2,2% 5,2% 5,1% 4,9% 20,0% 1,9% 1,2% 0,0% 0,0% 3,0%

Sí, de Yolanda Díaz 4,1% 5,7% 5,1% 2,9% 20,0% 3,7% 3,6% 0,0% 0,0% 4,3%

No 85,4% 76,0% 74,4% 79,6% 20,0% 92,6% 91,6% 0,0% 100,0% 83,4%

NS/NC 0,1% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Le ha enviado memes por las redes sociales o WhatsApp 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 4,7% 5,7% 2,6% 3,9% 0,0% 3,6% 7,1% 0,0% 0,0% 4,9%

Sí, de Pedro Sánchez 
Castejón 7,3% 7,8% 5,3% 6,9% 0,0% 8,9% 6,1% 0,0% 0,0% 7,2%

Sí, de Santiago Abascal 6,1% 5,7% 2,6% 6,9% 50,0% 3,6% 7,1% 0,0% 0,0% 6,0%

Sí, de Yolanda Díaz 5,0% 6,1% 5,3% 2,9% 0,0% 1,8% 6,1% 0,0% 0,0% 5,0%

No 76,4% 73,5% 84,2% 79,4% 50,0% 82,1% 73,7% 0,0% 100,0% 76,4%

NS/NC 0,5% 1,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Le ha mandado algún correo electrónico 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Sí, de Alberto Núñez Feijóo 1,4% 2,0% 2,9% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 25,0% 1,4%

Sí, de Pedro Sánchez 
Castejón 0,7% 1,5% 2,9% 2,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,9%

Sí, de Santiago Abascal 0,7% 2,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,8%

Sí, de Yolanda Díaz 0,7% 0,5% 5,7% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7%

No 96,4% 94,1% 88,6% 94,6% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 75,0% 96,0%

NS/NC 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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De los temas de los que se ha hablado durante la campaña electoral, ¿cuáles son 
los que más le han interesado? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Situación económica de 
España 23,3% 21,4% 18,9% 11,8% 0,0% 14,1% 16,2% 0,0% 0,0% 21,1%

Pactos o coaliciones de 
gobierno 5,1% 7,0% 8,1% 3,4% 0,0% 8,5% 11,1% 0,0% 0,0% 5,9%

Trabajo 5,9% 2,3% 0,0% 5,0% 0,0% 1,4% 3,0% 0,0% 0,0% 4,7%

Problemas de los españoles 4,2% 5,4% 8,1% 6,7% 0,0% 5,6% 3,0% 0,0% 0,0% 4,7%

Cataluña, independentismo 4,8% 5,8% 2,7% 5,0% 0,0% 0,0% 3,0% 0,0% 0,0% 4,6%

Pérdida de derechos 3,4% 4,7% 0,0% 6,7% 0,0% 2,8% 2,0% 0,0% 0,0% 3,7%

Ley del sí es sí 2,6% 3,5% 5,4% 3,4% 33,3% 7,0% 3,0% 0,0% 0,0% 3,1%

Inflación y subida de precios 2,8% 3,9% 0,0% 2,5% 0,0% 4,2% 5,1% 0,0% 0,0% 3,1%

Sanidad 3,2% 2,7% 0,0% 4,2% 0,0% 2,8% 1,0% 0,0% 0,0% 3,0%

Insatisfacción con los políti-
cos o la política 2,1% 2,7% 2,7% 2,5% 0,0% 0,0% 3,0% 0,0% 0,0% 2,2%

Fondos europeos 1,2% 0,4% 8,1% 0,0% 0,0% 0,0% 5,1% 0,0% 0,0% 1,3%

Inmigración 1,1% 0,0% 2,7% 1,7% 0,0% 4,2% 1,0% 0,0% 0,0% 1,1%

Apoyo de Bildu al gobierno 
de Pedro Sánchez 1,1% 1,2% 0,0% 0,8% 0,0% 0,0% 1,0% 0,0% 0,0% 1,0%

Educación 0,5% 1,2% 0,0% 1,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6%

Otros 21,9% 16,7% 8,1% 25,2% 33,3% 23,9% 17,2% 0,0% 0,0% 20,7%

Todos 3,2% 5,1% 2,7% 1,7% 33,3% 5,6% 4,0% 0,0% 0,0% 3,6%

Ninguno 8,1% 10,5% 21,6% 10,9% 0,0% 11,3% 11,1% 0,0% 100,0% 9,5%

No sabe 5,0% 3,5% 5,4% 6,7% 0,0% 8,5% 10,1% 0,0% 0,0% 5,4%

No contesta 0,5% 1,9% 5,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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¿De qué temas cree que no se ha hablado suficiente? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Economía de España 12,4% 17,0% 18,9% 6,3% 25,0% 13,6% 7,4% 0,0% 0,0% 12,5%

Empleo 13,4% 8,9% 10,8% 11,6% 0,0% 8,5% 8,4% 0,0% 0,0% 11,8%

Problemas económicos de 
familias 6,6% 8,1% 10,8% 7,1% 0,0% 1,7% 7,4% 0,0% 0,0% 6,8%

Sequía 5,3% 7,7% 2,7% 5,4% 0,0% 6,8% 2,1% 0,0% 0,0% 5,4%

Cambio climático 5,6% 3,8% 0,0% 5,4% 25,0% 3,4% 7,4% 0,0% 0,0% 5,2%

Derechos sociales 4,7% 3,4% 8,1% 1,8% 0,0% 0,0% 8,4% 0,0% 0,0% 4,4%

Inflación 3,6% 3,0% 0,0% 8,0% 25,0% 0,0% 5,3% 0,0% 0,0% 3,8%

Mujer 3,4% 2,6% 8,1% 4,5% 0,0% 5,1% 2,1% 0,0% 0,0% 3,4%

Sanidad 3,5% 2,6% 0,0% 4,5% 0,0% 5,1% 3,2% 0,0% 0,0% 3,3%

Educación 3,5% 1,7% 2,7% 3,6% 0,0% 5,1% 3,2% 0,0% 0,0% 3,2%

Conciliación 2,0% 3,4% 10,8% 5,4% 0,0% 5,1% 3,2% 0,0% 0,0% 2,9%

Vivienda 1,3% 0,9% 0,0% 2,7% 0,0% 1,7% 2,1% 0,0% 0,0% 1,4%

Inmigración 1,0% 0,9% 0,0% 0,9% 0,0% 1,7% 2,1% 0,0% 0,0% 1,0%

Otros 17,6% 15,3% 2,7% 13,4% 25,0% 18,6% 9,5% 0,0% 0,0% 16,0%

Todos 2,0% 3,4% 2,7% 0,9% 0,0% 0,0% 3,2% 0,0% 0,0% 2,2%

Ninguno 3,9% 6,0% 8,1% 4,5% 0,0% 3,4% 5,3% 0,0% 0,0% 4,5%

No sabe 9,6% 10,6% 13,5% 14,3% 0,0% 20,3% 20,0% 0,0% 100,0% 11,6%

No contesta 0,6% 0,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Y de la campaña que han hecho los distintos partidos políticos, ¿cuál cree usted 
que ha conectado mejor con sus ideas? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

PP 28,8% 32,2% 17,6% 19,8% 0,0% 19,2% 38,8% 0,0% 0,0% 28,5%

PSOE 18,1% 24,3% 20,6% 22,0% 50,0% 36,5% 17,5% 0,0% 0,0% 20,3%

Sumar 17,3% 16,8% 14,7% 14,3% 0,0% 7,7% 13,8% 0,0% 0,0% 16,2%

Vox 12,2% 11,4% 8,8% 17,6% 0,0% 9,6% 7,5% 0,0% 0,0% 11,9%

Otro 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%

Ninguno 13,2% 5,4% 14,7% 14,3% 50,0% 17,3% 12,5% 0,0% 0,0% 12,2%

No sabe 6,4% 3,5% 17,6% 4,4% 0,0% 7,7% 2,5% 0,0% 50,0% 6,0%

No contesta 3,8% 6,4% 5,9% 7,7% 0,0% 0,0% 7,5% 0,0% 50,0% 4,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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¿A través de qué medio o medios se ha informado usted de las noticias 
relacionadas con la campaña electoral? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Televisión 44,8% 43,8% 50,0% 49,2% 50,0% 38,1% 46,8% 0,0% 0,0% 44,8%

Internet 14,0% 11,8% 10,0% 19,5% 25,0% 15,5% 13,7% 0,0% 0,0% 13,9%

Radio 13,7% 18,3% 16,0% 7,0% 0,0% 2,4% 13,7% 0,0% 0,0% 13,5%

Prensa online 11,6% 14,0% 6,0% 8,6% 0,0% 9,5% 9,7% 0,0% 0,0% 11,4%

Twitter 2,9% 1,2% 4,0% 3,9% 0,0% 17,9% 1,6% 0,0% 0,0% 3,3%

Prensa escrita 2,9% 5,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,4% 0,0% 0,0% 2,8%

Facebook 3,0% 2,2% 8,0% 1,6% 0,0% 0,0% 1,6% 0,0% 0,0% 2,6%

Instagram 2,2% 1,6% 2,0% 4,7% 0,0% 9,5% 0,8% 0,0% 0,0% 2,5%

Google 1,7% 0,0% 4,0% 0,8% 25,0% 0,0% 2,4% 0,0% 0,0% 1,4%

Familiares/amigos 0,9% 0,3% 0,0% 2,3% 0,0% 0,0% 4,0% 0,0% 0,0% 1,1%

Youtube 0,5% 0,0% 0,0% 0,8% 0,0% 3,6% 0,8% 0,0% 0,0% 0,6%

TikTok 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4%

Podcast 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Otro 0,6% 0,3% 0,0% 1,6% 0,0% 1,2% 1,6% 0,0% 25,0% 0,7%

No sabe 0,3% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 25,0% 0,3%

No contesta 0,5% 1,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,8% 0,0% 50,0% 0,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Con respecto a las noticias que los medios han publicado durante la campaña 
electoral, en general, ¿qué grado de confianza le da a su contenido? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Mucha confianza 5,0% 3,0% 5,9% 7,7% 0,0% 9,6% 3,8% 0,0% 0,0% 5,0%

Bastante confianza 20,8% 19,8% 17,6% 16,5% 50,0% 19,2% 30,0% 0,0% 0,0% 20,8%

Poca confianza 49,7% 50,5% 52,9% 37,4% 0,0% 46,2% 37,5% 0,0% 0,0% 47,8%

Ninguna confianza 21,9% 22,3% 23,5% 36,3% 50,0% 21,2% 20,0% 0,0% 50,0% 23,1%

No sabe 2,4% 2,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,8% 7,5% 0,0% 0,0% 2,5%

No contesta 0,1% 2,5% 0,0% 2,2% 0,0% 0,0% 1,3% 0,0% 50,0% 0,9%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Indique cuál de las siguientes emociones le despierta cada uno de los siguientes 
líderes políticos:
Alberto Núñez Feijóo 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Entusiasmo 5,9% 6,9% 5,9% 3,3% 0,0% 3,8% 5,0% 0,0% 0,0% 5,7%

Tranquilidad 37,4% 33,7% 50,0% 29,7% 0,0% 21,2% 40,0% 0,0% 0,0% 35,8%

Ansiedad o preocupación 25,0% 26,7% 14,7% 31,9% 0,0% 26,9% 20,0% 0,0% 0,0% 25,2%

Rechazo 25,3% 24,3% 23,5% 27,5% 100,0% 48,1% 25,0% 0,0% 50,0% 26,4%

NS 5,3% 5,4% 5,9% 7,7% 0,0% 0,0% 7,5% 0,0% 0,0% 5,4%

NC 1,1% 3,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 50,0% 1,5%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Pedro Sánchez 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Entusiasmo 5,7% 6,4% 8,8% 6,6% 0,0% 3,8% 1,3% 0,0% 0,0% 5,6%

Tranquilidad 25,3% 27,2% 20,6% 27,5% 50,0% 53,8% 25,0% 0,0% 0,0% 26,8%

Ansiedad o preocupación 27,2% 25,7% 20,6% 30,8% 0,0% 13,5% 31,3% 0,0% 0,0% 26,6%

Rechazo 39,0% 35,6% 47,1% 34,1% 50,0% 25,0% 35,0% 0,0% 50,0% 37,5%

NS 1,6% 2,5% 2,9% 1,1% 0,0% 3,8% 6,3% 0,0% 0,0% 2,2%

NC 1,1% 2,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 0,0% 50,0% 1,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Santiago Abascal 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Entusiasmo 9,0% 3,0% 2,9% 4,4% 0,0% 3,8% 6,3% 0,0% 0,0% 7,0%

Tranquilidad 11,6% 14,4% 14,7% 11,0% 0,0% 9,6% 13,8% 0,0% 0,0% 12,1%

Ansiedad o preocupación 22,7% 19,8% 17,6% 28,6% 50,0% 26,9% 20,0% 0,0% 0,0% 22,5%

Rechazo 52,1% 55,0% 61,8% 49,5% 50,0% 59,6% 48,8% 0,0% 50,0% 52,8%

NS 3,4% 3,0% 2,9% 6,6% 0,0% 0,0% 8,8% 0,0% 0,0% 3,8%

NC 1,2% 5,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 50,0% 1,9%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Yolanda Díaz 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Entusiasmo 18,9% 16,8% 11,8% 17,6% 0,0% 3,8% 13,8% 0,0% 0,0% 17,2%

Tranquilidad 24,8% 22,8% 17,6% 23,1% 50,0% 50,0% 13,8% 0,0% 0,0% 24,4%

Ansiedad o preocupación 18,9% 14,9% 20,6% 23,1% 0,0% 9,6% 16,3% 0,0% 0,0% 17,9%

Rechazo 33,7% 39,6% 41,2% 31,9% 50,0% 32,7% 48,8% 0,0% 50,0% 35,8%

NS 2,7% 1,5% 8,8% 4,4% 0,0% 3,8% 5,0% 0,0% 0,0% 3,0%

NC 1,0% 4,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 50,0% 1,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Indique cuál de las siguientes emociones le despierta cada uno de los siguientes 
partidos políticos:
PP 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Entusiasmo 8,6% 5,9% 5,9% 3,3% 0,0% 1,9% 6,3% 0,0% 0,0% 7,2%

Tranquilidad 36,1% 35,1% 32,4% 29,7% 0,0% 26,9% 46,3% 0,0% 0,0% 35,4%

Ansiedad o preocupación 29,1% 33,7% 38,2% 38,5% 50,0% 32,7% 20,0% 0,0% 0,0% 30,3%

Rechazo 22,2% 22,3% 23,5% 28,6% 50,0% 38,5% 20,0% 0,0% 50,0% 23,4%

NS 3,3% 2,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,3% 0,0% 0,0% 2,8%

NC 0,8% 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 0,0% 50,0% 0,9%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

PSOE 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Entusiasmo 7,2% 6,9% 8,8% 5,5% 0,0% 3,8% 5,0% 0,0% 0,0% 6,8%

Tranquilidad 28,0% 28,2% 17,6% 26,4% 50,0% 46,2% 22,5% 0,0% 0,0% 28,0%

Ansiedad o preocupación 27,9% 25,7% 32,4% 33,0% 0,0% 19,2% 35,0% 0,0% 0,0% 28,0%

Rechazo 33,9% 36,1% 38,2% 35,2% 50,0% 23,1% 36,3% 0,0% 50,0% 34,3%

NS 2,0% 1,0% 2,9% 0,0% 0,0% 7,7% 0,0% 0,0% 0,0% 1,8%

NC 1,0% 2,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 0,0% 50,0% 1,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Vox 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Entusiasmo 10,2% 2,5% 5,9% 7,7% 0,0% 9,6% 5,0% 0,0% 0,0% 8,2%

Tranquilidad 10,3% 14,9% 8,8% 9,9% 0,0% 3,8% 7,5% 0,0% 0,0% 10,5%

Ansiedad o preocupación 22,6% 19,3% 20,6% 24,2% 0,0% 28,8% 28,7% 0,0% 0,0% 22,7%

Rechazo 53,2% 57,4% 64,7% 56,0% 100,0% 57,7% 52,5% 0,0% 50,0% 54,7%

NS 2,4% 3,0% 0,0% 2,2% 0,0% 0,0% 5,0% 0,0% 0,0% 2,5%

NC 1,2% 3,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 0,0% 50,0% 1,5%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Sumar 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Entusiasmo 15,5% 12,4% 17,6% 16,5% 0,0% 3,8% 10,0% 0,0% 0,0% 14,2%

Tranquilidad 22,7% 26,7% 17,6% 20,9% 50,0% 38,5% 16,3% 0,0% 0,0% 23,3%

Ansiedad o preocupación 18,2% 15,3% 11,8% 22,0% 0,0% 11,5% 17,5% 0,0% 0,0% 17,4%

Rechazo 39,0% 43,1% 44,1% 33,0% 50,0% 34,6% 47,5% 0,0% 50,0% 39,8%

NS 3,3% 0,5% 8,8% 7,7% 0,0% 11,5% 7,5% 0,0% 0,0% 3,9%

NC 1,2% 2,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 0,0% 50,0% 1,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Y el resultado electoral obtenido el 23 de julio, ¿qué emoción le produce? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Entusiasmo 3,0% 2,5% 8,8% 0,0% 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 2,7%

Tranquilidad 11,0% 12,4% 5,9% 12,1% 0,0% 25,0% 11,3% 0,0% 0,0% 11,8%

Ansiedad o preocupación 72,1% 69,3% 73,5% 67,0% 50,0% 53,8% 73,8% 0,0% 0,0% 70,3%

Rechazo 10,1% 7,4% 11,8% 16,5% 50,0% 11,5% 8,8% 0,0% 0,0% 10,2%

Indiferencia (NO LEER) 2,6% 2,5% 0,0% 2,2% 0,0% 5,8% 2,5% 0,0% 50,0% 2,8%

No sabe 1,0% 3,5% 0,0% 0,0% 0,0% 3,8% 1,3% 0,0% 0,0% 1,4%

No contesta 0,3% 2,5% 0,0% 2,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 0,9%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Ahora me gustaría que indicara su valoración y estado de ánimo sobre las 
siguientes situaciones como resultado de las elecciones celebradas el pasado 23 
de julio:
Que el PP haya ganado las elecciones 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Entusiasmo 11,2% 9,4% 8,8% 6,6% 0,0% 1,9% 12,5% 0,0% 0,0% 10,1%

Tranquilidad 29,0% 24,8% 26,5% 26,4% 0,0% 38,5% 32,5% 0,0% 0,0% 28,5%

Ansiedad o preocupación 41,0% 50,0% 44,1% 46,2% 50,0% 36,5% 36,3% 0,0% 0,0% 42,3%

Rechazo 10,9% 10,9% 20,6% 16,5% 50,0% 17,3% 7,5% 0,0% 50,0% 11,8%

Indiferencia (NO LEER) 6,5% 1,5% 0,0% 2,2% 0,0% 5,8% 5,0% 0,0% 0,0% 5,0%

NS 1,4% 0,5% 0,0% 2,2% 0,0% 0,0% 6,3% 0,0% 0,0% 1,5%

NC 0,1% 3,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 0,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Que el PSOE tenga opciones de formar gobierno 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Entusiasmo 9,5% 8,9% 8,8% 12,1% 0,0% 15,4% 5,0% 0,0% 0,0% 9,5%

Tranquilidad 24,4% 25,2% 17,6% 22,0% 50,0% 38,5% 15,0% 0,0% 0,0% 24,1%

Ansiedad o preocupación 41,2% 36,1% 35,3% 39,6% 0,0% 26,9% 48,8% 0,0% 0,0% 39,8%

Rechazo 22,6% 26,7% 38,2% 24,2% 50,0% 15,4% 26,3% 0,0% 50,0% 23,9%

Indiferencia (NO LEER) 1,9% 1,5% 0,0% 2,2% 0,0% 3,8% 3,8% 0,0% 0,0% 2,0%

NS 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,3%

NC 0,0% 1,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 0,4%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Que Vox no forme parte de un futuro gobierno 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Entusiasmo 27,9% 22,8% 29,4% 18,7% 50,0% 46,2% 17,5% 0,0% 50,0% 26,6%

Tranquilidad 37,0% 40,1% 35,3% 42,9% 50,0% 34,6% 42,5% 0,0% 0,0% 38,1%

Ansiedad o preocupación 17,4% 12,9% 17,6% 22,0% 0,0% 7,7% 18,8% 0,0% 0,0% 16,6%

Rechazo 8,6% 12,4% 5,9% 9,9% 0,0% 5,8% 13,8% 0,0% 0,0% 9,4%

Indiferencia (NO LEER) 6,7% 8,4% 8,8% 4,4% 0,0% 5,8% 3,8% 0,0% 0,0% 6,6%

NS 2,3% 2,0% 2,9% 2,2% 0,0% 0,0% 3,8% 0,0% 0,0% 2,3%

NC 0,1% 1,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 0,5%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Que se repita el gobierno de coalición PSOE-Sumar y otros socios 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Entusiasmo 10,6% 10,9% 17,6% 12,1% 0,0% 9,6% 5,0% 0,0% 0,0% 10,5%

Tranquilidad 23,4% 23,8% 11,8% 17,6% 50,0% 36,5% 15,0% 0,0% 0,0% 22,7%

Ansiedad o preocupación 28,8% 22,8% 38,2% 31,9% 0,0% 28,8% 27,5% 0,0% 0,0% 28,1%

Rechazo 34,8% 38,1% 32,4% 34,1% 50,0% 17,3% 50,0% 0,0% 50,0% 35,6%

Indiferencia (NO LEER) 2,0% 2,5% 0,0% 2,2% 0,0% 3,8% 1,3% 0,0% 0,0% 2,1%

NS 0,1% 0,5% 0,0% 2,2% 0,0% 3,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5%

NC 0,1% 1,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 0,0% 50,0% 0,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones izquierda 
y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la «Extrema izquierda» y 10 la 
«Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

1 3,3% 4,0% 14,7% 11,0% 50,0% 0,0% 5,0% 0,0% 0,0% 4,3%

2 3,3% 3,5% 0,0% 3,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,8%

3 11,7% 12,4% 5,9% 6,6% 0,0% 11,5% 11,3% 0,0% 0,0% 11,2%

4 11,6% 9,4% 5,9% 12,1% 0,0% 30,8% 5,0% 0,0% 0,0% 11,4%

5 36,3% 41,1% 38,2% 35,2% 0,0% 17,3% 37,5% 0,0% 0,0% 36,2%

6 9,9% 8,9% 5,9% 14,3% 0,0% 13,5% 11,3% 0,0% 0,0% 10,2%

7 9,4% 7,4% 5,9% 4,4% 50,0% 13,5% 11,3% 0,0% 0,0% 8,9%

8 6,5% 7,9% 5,9% 2,2% 0,0% 5,8% 6,3% 0,0% 0,0% 6,3%

9 3,5% 1,5% 0,0% 3,3% 0,0% 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 2,8%

10 2,2% 0,5% 0,0% 4,4% 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 1,9%

No sabe 1,4% 1,5% 14,7% 3,3% 0,0% 3,8% 3,8% 0,0% 50,0% 2,3%

No contesta 1,0% 2,0% 2,9% 0,0% 0,0% 3,8% 5,0% 0,0% 50,0% 1,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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¿Usted, en estas elecciones, a la hora de decidir votar por un partido u otro, lo ha 
decidido…? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Lo decide mucho antes 
del inicio de la campaña 
electoral

59,5% 67,8% 55,9% 59,3% 0,0% 40,4% 78,8% 0,0% 0,0% 60,9%

Lo decide al comienzo de la 
campaña electoral 10,5% 8,4% 11,8% 19,8% 50,0% 17,3% 3,8% 0,0% 0,0% 10,8%

Lo decide durante la última 
semana de la campaña 
electoral

18,1% 13,4% 17,6% 13,2% 0,0% 21,2% 5,0% 0,0% 0,0% 16,1%

Lo decide durante la jornada 
de reflexión, la víspera de 
las elecciones

6,3% 4,0% 2,9% 2,2% 0,0% 9,6% 5,0% 0,0% 0,0% 5,5%

Lo decide el mismo día de 
las elecciones 3,8% 3,5% 8,8% 3,3% 0,0% 7,7% 6,3% 0,0% 50,0% 4,3%

Aún no ha votado en ningu-
nas elecciones (NO LEER) 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3%

No he votado en estas 
elecciones (NO LEER) 0,7% 1,5% 0,0% 2,2% 50,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,9%

No sabe 0,1% 0,5% 2,9% 0,0% 0,0% 3,8% 1,3% 0,0% 0,0% 0,5%

No contesta 0,5% 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 50,0% 0,7%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía o considera más 
cercano a sus propias ideas? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

PP 33,2% 34,2% 35,3% 22,0% 0,0% 17,3% 36,3% 0,0% 0,0% 31,9%

PSOE 21,2% 29,2% 20,6% 17,6% 50,0% 48,1% 26,3% 0,0% 50,0% 23,9%

Sumar 15,8% 13,9% 14,7% 15,4% 0,0% 7,7% 13,8% 0,0% 0,0% 14,8%

Vox 11,0% 7,9% 5,9% 14,3% 0,0% 9,6% 8,8% 0,0% 0,0% 10,3%

Ciudadanos 1,9% 0,5% 0,0% 4,4% 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 1,8%

Izquierda Unida 1,4% 1,0% 0,0% 2,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,2%

Podemos 0,8% 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7%

Adelante Andalucía 0,5% 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5%

Pacma 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3%

Más País Andalucía 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Otros partidos 0,4% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 1,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4%

Ninguno (NO LEER) 10,5% 7,4% 17,6% 15,4% 50,0% 9,6% 11,3% 0,0% 0,0% 10,6%

No sabe 1,5% 1,0% 0,0% 2,2% 0,0% 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 1,3%

No contesta 1,5% 3,0% 5,9% 5,5% 0,0% 1,9% 0,0% 0,0% 50,0% 2,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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¿Y podría decirme a qué partido o coalición votó en las últimas elecciones al 
Congreso de los Diputados celebradas el pasado 23 de julio? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

PP 31,7% 35,1% 26,5% 25,3% 0,0% 15,4% 46,3% 0,0% 0,0% 31,8%

PSOE 22,2% 27,7% 20,6% 24,2% 50,0% 44,2% 17,5% 0,0% 0,0% 23,8%

Sumar 17,0% 13,9% 14,7% 11,0% 0,0% 5,8% 11,3% 0,0% 0,0% 15,0%

Vox 12,0% 8,4% 2,9% 15,4% 0,0% 13,5% 12,5% 0,0% 0,0% 11,4%

PACMA 1,2% 1,0% 0,0% 3,3% 0,0% 3,8% 1,3% 0,0% 0,0% 1,4%

Adelante Andalucía 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,2%

Ciudadanos 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Otros partidos 0,5% 0,0% 0,0% 4,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7%

Voto nulo 2,7% 2,0% 0,0% 1,1% 0,0% 3,8% 0,0% 0,0% 0,0% 2,3%

En blanco 2,0% 1,0% 11,8% 4,4% 0,0% 3,8% 2,5% 0,0% 50,0% 2,6%

No voté porque no tenía 
edad 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No fui a votar 5,6% 3,5% 11,8% 4,4% 50,0% 9,6% 2,5% 0,0% 0,0% 5,3%

No sabe 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No contesta 5,0% 7,4% 11,8% 6,6% 0,0% 0,0% 3,8% 0,0% 50,0% 5,6%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

¿Y votó usted el 23 de julio al mismo partido que tenía pensado desde un principio 
o cambió su voto? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Voté al mismo partido que 
tenía pensado desde un 
principio

76,9% 86,1% 64,7% 79,1% 50,0% 69,2% 83,8% 0,0% 50,0% 78,3%

Cambié mi voto a última 
hora 14,8% 8,9% 20,6% 12,1% 0,0% 17,3% 13,8% 0,0% 0,0% 13,8%

No fui a votar 4,4% 3,5% 0,0% 2,2% 50,0% 5,8% 2,5% 0,0% 0,0% 3,9%

Otra (ANOTAR) 0,7% 0,5% 2,9% 0,0% 0,0% 3,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,8%

No sabe 0,4% 0,5% 0,0% 2,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5%

No contesta 2,9% 0,5% 11,8% 4,4% 0,0% 3,8% 0,0% 0,0% 50,0% 2,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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¿Y qué es lo que más le motivó a la hora de tomar esta decisión? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Quería un cambio de 
gobierno en España 26,9% 24,3% 38,2% 39,6% 0,0% 11,5% 27,5% 0,0% 0,0% 27,0%

Para que no hubiera un 
retroceso en las libertades y 
derechos

20,0% 28,2% 20,6% 20,9% 50,0% 26,9% 18,8% 0,0% 0,0% 21,7%

En contra de un gobierno de 
derecha y extrema derecha 12,9% 9,9% 5,9% 5,5% 0,0% 21,2% 8,8% 0,0% 0,0% 11,7%

En contra de un gobierno 
apoyado por Bildu y los 
independentistas

21,0% 20,3% 5,9% 14,3% 0,0% 17,3% 23,8% 0,0% 0,0% 19,8%

Otra: 5,3% 4,0% 2,9% 7,7% 50,0% 11,5% 6,3% 0,0% 25,0% 5,7%

No sabe 4,6% 5,9% 8,8% 3,3% 0,0% 3,8% 3,8% 0,0% 25,0% 4,8%

No contesta 9,3% 7,4% 17,6% 8,8% 0,0% 7,7% 11,3% 0,0% 50,0% 9,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Y, a la hora de votar, ¿qué es lo que más le ha ayudado a decidir su voto? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Apoyar las propuestas que 
más le gustan 68,4% 71,8% 61,8% 65,2% 0,0% 49,0% 61,5% 0,0% 0,0% 67,0%

Oponerse a las propuestas 
que menos le gustan 26,5% 24,1% 8,8% 27,0% 100,0% 42,9% 34,6% 0,0% 0,0% 26,8%

No sabe 2,1% 1,5% 8,8% 0,0% 0,0% 4,1% 1,3% 0,0% 0,0% 2,1%

No contesta 3,0% 2,6% 20,6% 7,9% 0,0% 4,1% 2,6% 0,0% 100,0% 4,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para el que usted ha obtenido el 
correspondiente título oficial? 

Trabaja

Jubilado o 
pensionista 
(anterior-
mente ha 
trabajado)

Pensionista 
(anterior-

mente no ha 
trabajado)

Parado/a y 
ha trabajado 

antes

Parado/a y 
busca su pri-
mer empleo

Estudiante

Trabajo 
doméstico no 
remunerado 
(tareas del 

hogar

Otra 
situación: No contesta Total

Sin estudios 0,3% 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 0,5%

Inferior a primaria (menos 
de 5 años de escolarización) 0,1% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,3%

Educación primaria 7,3% 12,9% 32,4% 7,7% 0,0% 0,0% 10,0% 0,0% 0,0% 8,8%

Educación secundaria (ESO) 5,9% 3,5% 11,8% 9,9% 0,0% 0,0% 3,8% 0,0% 0,0% 5,5%

Bachillerato 13,1% 22,8% 14,7% 26,4% 0,0% 51,9% 28,7% 0,0% 0,0% 18,4%

Formación profesional I 
(primer grado) 4,8% 2,0% 0,0% 5,5% 0,0% 3,8% 6,3% 0,0% 0,0% 4,3%

Formación profesional II 
(segundo grado) 17,3% 9,4% 0,0% 12,1% 50,0% 3,8% 17,5% 0,0% 0,0% 14,5%

Diplomatura 12,7% 15,8% 17,6% 15,4% 50,0% 0,0% 3,8% 0,0% 0,0% 12,4%

Licenciatura o Grado 25,7% 24,8% 14,7% 16,5% 0,0% 28,8% 21,3% 0,0% 0,0% 24,3%

Máster 8,7% 4,5% 8,8% 6,6% 0,0% 11,5% 1,3% 0,0% 0,0% 7,4%

Doctorado 4,2% 3,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,8% 0,0% 0,0% 3,3%

No contesta 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,3%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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El pasado 23 de julio se celebraron elecciones generales en España. ¿Con qué 
interés ha seguido usted las noticias y temas relacionados con estas elecciones? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalu-

cía/ 
Anda-

lucía no 
se Rinde 
(AnsR)

Sumar Vox
Otros  

partidos 
(ANOTAR):

Voto nulo En 
blanco

No voté  
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Mucho interés 47,8% 37,4% 0,0% 0,0% 50,0% 47,4% 12,5% 7,4% 12,9% 0,0% 15,6% 11,8% 0,0% 17,9% 39,6%

Bastante interés 33,6% 45,5% 0,0% 100,0% 33,9% 34,3% 37,5% 33,3% 6,5% 0,0% 29,7% 35,3% 0,0% 29,9% 35,6%

Poco interés 11,8% 12,9% 0,0% 0,0% 13,9% 12,4% 37,5% 44,4% 41,9% 0,0% 26,6% 47,1% 0,0% 34,3% 16,7%

Ningún interés 6,3% 4,2% 0,0% 0,0% 2,2% 5,8% 12,5% 14,8% 38,7% 0,0% 28,1% 5,9% 0,0% 17,9% 8,0%

No lo sabía 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No sabe 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No contesta 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Para darse a conocer, algunos candidatos envían publicidad, hacen llamadas o 
envían mensajes o vídeos para promover el voto. Nos gustaría saber si alguno de 
los equipos de campaña de los partidos o de los candidatos... 
(RESPUESTA MÚLTIPLE)
Le ha invitado a algún acto de campaña 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Sí, de Alberto 
Núñez Feijóo 7,7% 4,3% 0,0% 0,0% 3,1% 2,8% 0,0% 0,0% 9,4% 0,0% 3,0% 5,0% 0,0% 1,5% 4,8%

Sí, de Pedro Sán-
chez Castejón 4,2% 5,6% 0,0% 0,0% 3,6% 2,1% 0,0% 0,0% 6,3% 0,0% 3,0% 10,0% 0,0% 7,4% 4,3%

Sí, de Santiago 
Abascal 2,2% 2,3% 0,0% 0,0% 2,1% 6,3% 0,0% 3,6% 3,1% 0,0% 6,0% 5,0% 0,0% 0,0% 2,8%

Sí, de Yolanda 
Díaz 2,0% 4,3% 0,0% 0,0% 8,9% 2,8% 0,0% 10,7% 3,1% 0,0% 1,5% 5,0% 0,0% 0,0% 3,8%

No 82,8% 82,2% 0,0% 100,0% 81,8% 86,1% 100,0% 82,1% 78,1% 0,0% 86,6% 75,0% 0,0% 91,2% 83,4%

NS/NC 1,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 3,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,8%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Le ha visitado en su domicilio para promover el voto 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Sí, de Alberto 
Núñez Feijóo 4,0% 6,3% 0,0% 0,0% 5,9% 3,4% 0,0% 6,1% 2,9% 0,0% 5,3% 0,0% 0,0% 6,3% 4,9%

Sí, de Pedro Sán-
chez Castejón 3,5% 6,0% 0,0% 0,0% 4,0% 3,4% 0,0% 6,1% 2,9% 0,0% 5,3% 0,0% 0,0% 7,6% 4,5%

Sí, de Santiago 
Abascal 3,3% 4,8% 0,0% 0,0% 3,0% 2,7% 0,0% 6,1% 2,9% 0,0% 4,0% 0,0% 0,0% 5,1% 3,7%

Sí, de Yolanda 
Díaz 3,5% 5,1% 0,0% 0,0% 5,4% 3,4% 0,0% 6,1% 2,9% 0,0% 5,3% 0,0% 0,0% 3,8% 4,3%

No 85,6% 77,4% 0,0% 100,0% 81,7% 87,2% 100,0% 75,8% 88,2% 0,0% 80,0% 100,0% 0,0% 77,2% 82,5%

NS/NC 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Ha recibido alguna llamada telefónica para promover el voto 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Sí, de Alberto 
Núñez Feijóo 1,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5%

Sí, de Pedro Sán-
chez Castejón 1,6% 0,7% 0,0% 0,0% 1,1% 0,7% 0,0% 3,7% 0,0% 0,0% 3,1% 0,0% 0,0% 0,0% 1,2%

Sí, de Santiago 
Abascal 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%

Sí, de Yolanda 
Díaz 0,8% 1,4% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 4,6% 0,0% 0,0% 0,0% 1,0%

No 95,6% 96,5% 0,0% 100,0% 97,8% 99,3% 100,0% 96,3% 96,8% 0,0% 92,3% 100,0% 0,0% 100,0% 96,8%

NS/NC 0,5% 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Le ha enviado un mensaje por WhatsApp 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Sí, de Alberto 
Núñez Feijóo 1,3% 1,0% 0,0% 0,0% 1,1% 0,7% 0,0% 3,2% 0,0% 0,0% 3,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1%

Sí, de Pedro Sán-
chez Castejón 1,0% 2,4% 0,0% 0,0% 2,7% 0,0% 0,0% 3,2% 0,0% 0,0% 1,5% 0,0% 0,0% 2,9% 1,6%

Sí, de Santiago 
Abascal 0,3% 0,7% 0,0% 0,0% 0,5% 0,7% 0,0% 6,5% 0,0% 0,0% 1,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7%

Sí, de Yolanda 
Díaz 0,5% 1,4% 0,0% 0,0% 2,2% 0,7% 0,0% 6,5% 3,2% 0,0% 1,5% 0,0% 0,0% 2,9% 1,4%

No 96,9% 94,5% 0,0% 100,0% 93,5% 97,8% 100,0% 80,6% 96,8% 0,0% 92,4% 100,0% 0,0% 94,1% 95,2%

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Le ha enviado un mensaje de texto a su móvil 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Sí, de Alberto 
Núñez Feijóo 1,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 2,1% 0,0% 0,0% 2,9% 0,0% 1,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,9%

Sí, de Pedro Sán-
chez Castejón 1,0% 1,7% 0,0% 0,0% 0,6% 0,7% 0,0% 0,0% 2,9% 0,0% 1,6% 0,0% 0,0% 1,5% 1,2%

Sí, de Santiago 
Abascal 0,3% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 2,1% 0,0% 0,0% 2,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6%

Sí, de Yolanda 
Díaz 0,8% 1,0% 0,0% 0,0% 1,7% 0,7% 0,0% 0,0% 5,9% 0,0% 1,6% 0,0% 0,0% 1,5% 1,2%

No 96,9% 95,8% 0,0% 100,0% 97,8% 94,3% 100,0% 100,0% 85,3% 0,0% 95,3% 100,0% 0,0% 97,1% 96,2%

NS/NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Le ha mandado invitación o publicidad a través de Facebook o alguna otra red social 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Sí, de Alberto 
Núñez Feijóo 4,3% 5,8% 0,0% 0,0% 4,9% 4,1% 0,0% 0,0% 7,5% 0,0% 5,4% 5,0% 0,0% 1,4% 4,6%

Sí, de Pedro Sán-
chez Castejón 3,0% 4,5% 0,0% 0,0% 6,8% 4,1% 0,0% 3,7% 10,0% 0,0% 5,4% 10,0% 0,0% 2,9% 4,5%

Sí, de Santiago 
Abascal 1,8% 2,6% 0,0% 0,0% 3,4% 5,4% 0,0% 0,0% 7,5% 0,0% 4,1% 5,0% 0,0% 2,9% 3,0%

Sí, de Yolanda 
Díaz 2,8% 4,2% 0,0% 0,0% 8,7% 3,4% 0,0% 0,0% 7,5% 0,0% 4,1% 10,0% 0,0% 1,4% 4,3%

No 88,3% 82,5% 0,0% 100,0% 76,2% 82,4% 100,0% 96,3% 67,5% 0,0% 81,1% 70,0% 0,0% 91,4% 83,4%

NS/NC 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

Le ha enviado memes por las redes sociales o WhatsApp 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Sí, de Alberto 
Núñez Feijóo 4,0% 4,7% 0,0% 0,0% 7,4% 5,4% 0,0% 6,1% 5,3% 0,0% 2,7% 8,7% 0,0% 2,8% 4,9%

Sí, de Pedro Sán-
chez Castejón 6,3% 5,9% 0,0% 0,0% 8,7% 9,0% 0,0% 12,1% 13,2% 0,0% 8,0% 13,0% 0,0% 2,8% 7,2%

Sí, de Santiago 
Abascal 4,4% 4,4% 0,0% 0,0% 9,6% 7,8% 0,0% 6,1% 7,9% 0,0% 9,3% 8,7% 0,0% 2,8% 6,0%

Sí, de Yolanda 
Díaz 3,7% 4,0% 0,0% 0,0% 7,4% 7,8% 0,0% 6,1% 7,9% 0,0% 5,3% 8,7% 0,0% 0,0% 5,0%

No 80,9% 80,4% 0,0% 100,0% 67,0% 69,5% 100,0% 69,7% 65,8% 0,0% 74,7% 60,9% 0,0% 90,1% 76,4%

NS/NC 0,7% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,4% 0,5%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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Le ha mandado algún correo electrónico 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Sí, de Alberto 
Núñez Feijóo 1,3% 1,4% 0,0% 0,0% 0,6% 2,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 5,9% 0,0% 3,0% 1,4%

Sí, de Pedro Sán-
chez Castejón 0,5% 1,0% 0,0% 0,0% 1,1% 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,5% 0,0% 0,0% 1,5% 0,9%

Sí, de Santiago 
Abascal 0,3% 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,8%

Sí, de Yolanda 
Díaz 0,0% 1,0% 0,0% 0,0% 1,7% 0,7% 0,0% 0,0% 3,2% 0,0% 1,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7%

No 97,9% 94,8% 0,0% 100,0% 96,7% 92,2% 100,0% 100,0% 96,8% 0,0% 93,8% 94,1% 0,0% 95,5% 96,0%

NS/NC 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

De los temas de los que se ha hablado durante la campaña electoral, ¿cuáles son 
los que más le han interesado? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Situación econó-
mica de España 23,9% 20,6% 0,0% 0,0% 15,9% 30,5% 11,1% 6,1% 8,8% 0,0% 17,5% 14,3% 0,0% 17,6% 21,1%

Pactos o coalicio-
nes de gobierno 7,7% 5,2% 0,0% 50,0% 6,1% 2,6% 0,0% 9,1% 2,9% 0,0% 5,0% 9,5% 0,0% 1,4% 5,9%

Trabajo 5,6% 4,7% 0,0% 0,0% 4,5% 3,7% 0,0% 6,1% 5,9% 0,0% 2,5% 9,5% 0,0% 2,7% 4,7%

Problemas de los 
españoles 4,3% 5,5% 0,0% 0,0% 6,9% 3,7% 0,0% 6,1% 0,0% 0,0% 2,5% 9,5% 0,0% 1,4% 4,7%

Cataluña, 
independentismo 7,7% 2,3% 0,0% 0,0% 3,3% 4,7% 0,0% 6,1% 0,0% 0,0% 5,0% 0,0% 0,0% 1,4% 4,6%

Pérdida de 
derechos 1,3% 6,8% 0,0% 0,0% 9,3% 0,0% 0,0% 0,0% 2,9% 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 1,4% 3,7%

Ley del sí es sí 3,6% 3,4% 0,0% 0,0% 2,8% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,8% 4,8% 0,0% 6,8% 3,1%

Inflación y subida 
de precios 2,6% 2,9% 0,0% 50,0% 3,3% 4,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 5,4% 3,1%

Sanidad 3,9% 2,3% 0,0% 0,0% 4,5% 1,1% 11,1% 0,0% 2,9% 0,0% 1,3% 4,8% 0,0% 1,4% 3,0%

Insatisfacción con 
los políticos o la 
política

1,5% 1,6% 0,0% 0,0% 2,4% 2,1% 0,0% 0,0% 8,8% 0,0% 2,5% 0,0% 0,0% 8,1% 2,2%

Fondos europeos 1,1% 1,3% 0,0% 0,0% 2,0% 2,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,4% 1,3%

Inmigración 0,8% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 5,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 1,4% 1,1%

Apoyo de Bildu 
al gobierno de 
Pedro Sánchez

0,8% 2,1% 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,5% 4,8% 0,0% 0,0% 1,0%

Educación 0,4% 0,5% 0,0% 0,0% 2,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6%

Otros 17,5% 24,3% 0,0% 0,0% 26,4% 21,6% 33,3% 15,2% 14,7% 0,0% 16,3% 19,0% 0,0% 14,9% 20,7%

Todos 4,1% 4,7% 0,0% 0,0% 4,5% 3,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 0,0% 0,0% 0,0% 3,6%

Ninguno 8,5% 5,2% 0,0% 0,0% 4,5% 5,8% 22,2% 36,4% 35,3% 0,0% 21,3% 14,3% 0,0% 27,0% 9,5%

No sabe 4,3% 5,2% 0,0% 0,0% 1,2% 5,8% 22,2% 15,2% 17,6% 0,0% 12,5% 0,0% 0,0% 8,1% 5,4%

No contesta 0,4% 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,5% 9,5% 0,0% 0,0% 0,7%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%
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¿De qué temas cree que no se ha hablado suficiente? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Economía de 
España 14,0% 11,6% 0,0% 0,0% 9,1% 13,3% 7,7% 21,2% 11,1% 0,0% 16,2% 10,0% 0,0% 11,5% 12,5%

Empleo 12,7% 11,3% 0,0% 0,0% 11,4% 13,9% 7,7% 12,1% 5,6% 0,0% 5,9% 5,0% 0,0% 16,7% 11,8%

Problemas 
económicos de 
familias

10,3% 6,4% 0,0% 0,0% 4,6% 5,5% 7,7% 3,0% 2,8% 0,0% 4,4% 0,0% 0,0% 5,1% 6,8%

Sequía 5,9% 3,8% 0,0% 0,0% 6,8% 5,5% 0,0% 3,0% 2,8% 0,0% 8,8% 5,0% 0,0% 6,4% 5,4%

Cambio climático 2,0% 9,0% 0,0% 0,0% 12,3% 3,0% 0,0% 0,0% 2,8% 0,0% 1,5% 0,0% 0,0% 1,3% 5,2%

Derechos sociales 2,8% 2,0% 0,0% 0,0% 9,1% 4,8% 0,0% 9,1% 0,0% 0,0% 2,9% 30,0% 0,0% 5,1% 4,4%

Inflación 3,3% 4,7% 0,0% 0,0% 3,2% 2,4% 0,0% 0,0% 2,8% 0,0% 5,9% 0,0% 0,0% 9,0% 3,8%

Mujer 3,1% 3,8% 0,0% 50,0% 1,8% 4,8% 7,7% 9,1% 8,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,6% 3,4%

Sanidad 3,1% 4,9% 0,0% 0,0% 3,2% 1,8% 23,1% 3,0% 2,8% 0,0% 1,5% 0,0% 0,0% 1,3% 3,3%

Educación 3,1% 3,5% 0,0% 0,0% 4,6% 1,2% 0,0% 9,1% 5,6% 0,0% 2,9% 0,0% 0,0% 1,3% 3,2%

Conciliación 3,3% 3,2% 0,0% 0,0% 3,2% 2,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 5,9% 0,0% 0,0% 1,3% 2,9%

Vivienda 0,7% 2,3% 0,0% 50,0% 1,4% 0,6% 15,4% 3,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 1,4%

Inmigración 1,7% 0,6% 0,0% 0,0% 1,4% 1,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,0%

Otros 17,5% 12,5% 0,0% 0,0% 14,6% 21,8% 15,4% 9,1% 16,7% 0,0% 16,2% 20,0% 0,0% 16,7% 16,0%

Todos 3,5% 1,5% 0,0% 0,0% 2,7% 1,2% 7,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,3% 2,2%

Ninguno 4,8% 4,1% 0,0% 0,0% 3,2% 7,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 5,9% 10,0% 0,0% 2,6% 4,5%

No sabe 8,1% 13,7% 0,0% 0,0% 6,8% 8,5% 7,7% 18,2% 38,9% 0,0% 22,1% 20,0% 0,0% 16,7% 11,6%

No contesta 0,4% 1,2% 0,0% 0,0% 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%

Y de la campaña que han hecho los distintos partidos políticos, ¿cuál cree usted 
que ha conectado mejor con sus ideas? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

PP 78,0% 2,8% 0,0% 0,0% 1,1% 5,8% 25,0% 7,4% 6,5% 0,0% 26,6% 0,0% 0,0% 6,0% 28,5%

PSOE 1,6% 70,6% 0,0% 100,0% 6,1% 0,0% 12,5% 7,4% 9,7% 0,0% 7,8% 23,5% 0,0% 10,4% 20,3%

Sumar 0,3% 9,1% 0,0% 0,0% 84,4% 0,0% 0,0% 3,7% 12,9% 0,0% 6,3% 23,5% 0,0% 3,0% 16,2%

Vox 3,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 84,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 10,9% 11,8% 0,0% 9,0% 11,9%

Otro 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 12,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 5,9% 0,0% 0,0% 0,2%

Ninguno 9,2% 12,2% 0,0% 0,0% 5,6% 5,1% 25,0% 51,9% 41,9% 0,0% 17,2% 35,3% 0,0% 19,4% 12,2%

No sabe 5,2% 2,4% 0,0% 0,0% 2,2% 2,9% 12,5% 14,8% 16,1% 0,0% 21,9% 0,0% 0,0% 19,4% 6,0%

No contesta 2,6% 2,8% 0,0% 0,0% 0,6% 1,5% 12,5% 14,8% 12,9% 0,0% 9,4% 0,0% 0,0% 32,8% 4,8%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%
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¿A través de qué medio o medios se ha informado usted de las noticias 
relacionadas con la campaña electoral? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Televisión 49,3% 48,1% 0,0% 50,0% 31,2% 41,0% 62,5% 43,2% 42,5% 0,0% 47,7% 25,0% 0,0% 54,3% 44,8%

Internet 10,1% 13,3% 0,0% 0,0% 23,7% 14,3% 0,0% 18,2% 20,0% 0,0% 12,5% 7,1% 0,0% 10,9% 13,9%

Radio 15,1% 12,0% 0,0% 0,0% 14,6% 12,4% 0,0% 11,4% 12,5% 0,0% 15,9% 14,3% 0,0% 10,9% 13,5%

Prensa online 11,6% 11,8% 0,0% 0,0% 14,2% 10,1% 12,5% 4,5% 2,5% 0,0% 8,0% 28,6% 0,0% 6,5% 11,4%

Twitter 2,5% 3,6% 0,0% 0,0% 3,7% 4,6% 12,5% 4,5% 0,0% 0,0% 2,3% 10,7% 0,0% 1,1% 3,3%

Prensa escrita 3,6% 3,4% 0,0% 0,0% 2,7% 1,8% 0,0% 4,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 2,8%

Facebook 2,8% 2,8% 0,0% 0,0% 3,4% 1,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,3% 7,1% 0,0% 2,2% 2,6%

Instagram 1,6% 1,5% 0,0% 0,0% 4,4% 6,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 7,1% 0,0% 2,2% 2,5%

Google 1,3% 1,3% 0,0% 0,0% 0,0% 1,4% 0,0% 9,1% 7,5% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 2,2% 1,4%

Familiares/
amigos 1,0% 1,3% 0,0% 50,0% 0,0% 1,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,2% 1,1%

Youtube 0,3% 0,4% 0,0% 0,0% 0,3% 1,8% 0,0% 0,0% 2,5% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6%

TikTok 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 0,9% 12,5% 4,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 0,4%

Podcast 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Otro 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 1,8% 0,0% 0,0% 7,5% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 1,1% 0,7%

No sabe 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 5,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 1,1% 0,3%

No contesta 0,2% 0,4% 0,0% 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,8% 0,0% 0,0% 3,3% 0,7%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%

Con respecto a las noticias que los medios han publicado durante la campaña 
electoral, en general, ¿qué grado de confianza le da a su contenido? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Mucha confianza 6,3% 3,5% 0,0% 0,0% 6,7% 4,4% 12,5% 0,0% 6,5% 0,0% 3,1% 0,0% 0,0% 4,5% 5,0%

Bastante 
confianza 26,2% 26,9% 0,0% 100,0% 18,9% 9,5% 12,5% 3,7% 6,5% 0,0% 18,8% 11,8% 0,0% 7,5% 20,8%

Poca confianza 47,2% 52,8% 0,0% 0,0% 57,8% 41,6% 25,0% 51,9% 32,3% 0,0% 32,8% 52,9% 0,0% 37,3% 47,8%

Ninguna 
confianza 17,3% 12,9% 0,0% 0,0% 12,2% 41,6% 50,0% 44,4% 54,8% 0,0% 45,3% 35,3% 0,0% 40,3% 23,1%

No sabe 2,9% 2,4% 0,0% 0,0% 3,3% 2,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,0% 2,5%

No contesta 0,0% 1,4% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 7,5% 0,9%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%
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Indique cuál de las siguientes emociones le despierta cada uno de los siguientes 
líderes políticos:
Alberto Núñez Feijóo 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Entusiasmo 16,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 3,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 5,7%

Tranquilidad 70,6% 10,8% 0,0% 0,0% 5,0% 40,1% 37,5% 14,8% 19,4% 0,0% 39,1% 23,5% 0,0% 35,8% 35,8%

Ansiedad o 
preocupación 7,6% 33,9% 0,0% 100,0% 39,4% 32,8% 12,5% 33,3% 32,3% 0,0% 17,2% 47,1% 0,0% 28,4% 25,2%

Rechazo 3,1% 46,5% 0,0% 0,0% 51,1% 16,1% 37,5% 44,4% 35,5% 0,0% 32,8% 17,6% 0,0% 11,9% 26,4%

NS 2,4% 7,3% 0,0% 0,0% 2,8% 7,3% 12,5% 0,0% 12,9% 0,0% 7,8% 11,8% 0,0% 11,9% 5,4%

NC 0,3% 1,4% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 7,4% 0,0% 0,0% 3,1% 0,0% 0,0% 11,9% 1,5%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%

Pedro Sánchez 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Entusiasmo 0,0% 18,9% 0,0% 0,0% 6,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,0% 5,6%

Tranquilidad 1,6% 61,5% 0,0% 0,0% 63,3% 0,0% 0,0% 0,0% 6,5% 0,0% 9,4% 47,1% 0,0% 14,9% 26,8%

Ansiedad o 
preocupación 35,4% 12,9% 0,0% 100,0% 17,8% 29,9% 37,5% 48,1% 19,4% 0,0% 29,7% 35,3% 0,0% 37,3% 26,6%

Rechazo 61,7% 2,8% 0,0% 0,0% 10,0% 70,1% 62,5% 44,4% 61,3% 0,0% 51,6% 17,6% 0,0% 31,3% 37,5%

NS 1,3% 3,1% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 12,9% 0,0% 6,3% 0,0% 0,0% 3,0% 2,2%

NC 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 1,7% 0,0% 0,0% 7,4% 0,0% 0,0% 3,1% 0,0% 0,0% 10,4% 1,3%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%

Santiago Abascal 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Entusiasmo 6,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 40,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,1% 0,0% 0,0% 0,0% 7,0%

Tranquilidad 16,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 47,4% 0,0% 0,0% 12,9% 0,0% 6,3% 11,8% 0,0% 10,4% 12,1%

Ansiedad o 
preocupación 26,8% 17,8% 0,0% 0,0% 18,9% 8,8% 12,5% 37,0% 19,4% 0,0% 34,4% 47,1% 0,0% 35,8% 22,5%

Rechazo 41,5% 79,7% 0,0% 100,0% 78,3% 1,5% 62,5% 63,0% 54,8% 0,0% 50,0% 41,2% 0,0% 35,8% 52,8%

NS 5,5% 2,1% 0,0% 0,0% 1,1% 1,5% 25,0% 0,0% 12,9% 0,0% 3,1% 0,0% 0,0% 9,0% 3,8%

NC 3,4% 0,3% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,1% 0,0% 0,0% 9,0% 1,9%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%



106 Postelectoral Elecciones Generales 2023

Yolanda Díaz 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Entusiasmo 4,5% 24,1% 0,0% 0,0% 58,3% 5,8% 0,0% 7,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 7,5% 17,2%

Tranquilidad 8,9% 51,4% 0,0% 0,0% 33,3% 4,4% 25,0% 7,4% 12,9% 0,0% 28,1% 35,3% 0,0% 20,9% 24,4%

Ansiedad o 
preocupación 23,1% 15,4% 0,0% 100,0% 5,6% 16,1% 12,5% 25,9% 19,4% 0,0% 18,8% 35,3% 0,0% 25,4% 17,9%

Rechazo 59,1% 7,7% 0,0% 0,0% 1,1% 72,3% 62,5% 51,9% 48,4% 0,0% 35,9% 29,4% 0,0% 29,9% 35,8%

NS 3,4% 0,7% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 19,4% 0,0% 14,1% 0,0% 0,0% 6,0% 3,0%

NC 1,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,6% 1,5% 0,0% 7,4% 0,0% 0,0% 3,1% 0,0% 0,0% 10,4% 1,7%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%

Indique cuál de las siguientes emociones le despierta cada uno de los siguientes 
partidos políticos:
PP 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Entusiasmo 20,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 5,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,0% 7,2%

Tranquilidad 67,5% 12,6% 0,0% 0,0% 6,7% 43,8% 25,0% 22,2% 19,4% 0,0% 31,3% 35,3% 0,0% 29,9% 35,4%

Ansiedad o 
preocupación 10,0% 46,2% 0,0% 100,0% 40,0% 32,8% 37,5% 25,9% 41,9% 0,0% 29,7% 47,1% 0,0% 37,3% 30,3%

Rechazo 1,3% 38,8% 0,0% 0,0% 50,0% 12,4% 25,0% 44,4% 35,5% 0,0% 32,8% 17,6% 0,0% 13,4% 23,4%

NS 1,0% 2,4% 0,0% 0,0% 1,1% 5,8% 12,5% 7,4% 0,0% 0,0% 6,3% 0,0% 0,0% 7,5% 2,8%

NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,2% 0,0% 0,0% 0,0% 3,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 9,0% 0,9%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%

PSOE 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Entusiasmo 0,0% 21,7% 0,0% 0,0% 8,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,0% 6,8%

Tranquilidad 5,2% 64,0% 0,0% 0,0% 58,9% 1,5% 0,0% 7,4% 0,0% 0,0% 9,4% 35,3% 0,0% 16,4% 28,0%

Ansiedad o 
preocupación 34,9% 10,8% 0,0% 100,0% 24,4% 26,3% 37,5% 63,0% 35,5% 0,0% 39,1% 35,3% 0,0% 41,8% 28,0%

Rechazo 58,5% 1,4% 0,0% 0,0% 5,0% 71,5% 50,0% 22,2% 61,3% 0,0% 42,2% 29,4% 0,0% 23,9% 34,3%

NS 0,8% 2,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 12,5% 7,4% 0,0% 0,0% 9,4% 0,0% 0,0% 4,5% 1,8%

NC 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 3,3% 0,0% 0,0% 0,0% 3,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 7,5% 1,2%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%
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Vox 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Entusiasmo 4,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 53,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,3% 0,0% 0,0% 4,5% 8,2%

Tranquilidad 15,7% 0,7% 0,0% 0,0% 1,1% 35,8% 0,0% 0,0% 6,5% 0,0% 6,3% 11,8% 0,0% 7,5% 10,5%

Ansiedad o 
preocupación 25,7% 20,6% 0,0% 0,0% 21,1% 6,6% 12,5% 25,9% 45,2% 0,0% 31,3% 35,3% 0,0% 29,9% 22,7%

Rechazo 46,7% 78,7% 0,0% 100,0% 76,1% 2,9% 62,5% 66,7% 45,2% 0,0% 53,1% 52,9% 0,0% 44,8% 54,7%

NS 4,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,5% 25,0% 7,4% 0,0% 0,0% 3,1% 0,0% 0,0% 7,5% 2,5%

NC 2,6% 0,0% 0,0% 0,0% 1,7% 0,0% 0,0% 0,0% 3,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,0% 1,5%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%

Sumar 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Entusiasmo 1,8% 18,9% 0,0% 0,0% 52,8% 2,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,3% 0,0% 0,0% 9,0% 14,2%

Tranquilidad 6,0% 53,1% 0,0% 0,0% 38,9% 2,2% 0,0% 0,0% 6,5% 0,0% 17,2% 35,3% 0,0% 19,4% 23,3%

Ansiedad o 
preocupación 20,7% 17,1% 0,0% 100,0% 5,6% 14,6% 25,0% 33,3% 25,8% 0,0% 15,6% 23,5% 0,0% 23,9% 17,4%

Rechazo 66,1% 7,0% 0,0% 0,0% 1,1% 79,6% 62,5% 51,9% 58,1% 0,0% 42,2% 41,2% 0,0% 35,8% 39,8%

NS 3,7% 3,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 12,5% 14,8% 6,5% 0,0% 18,8% 0,0% 0,0% 3,0% 3,9%

NC 1,6% 0,0% 0,0% 0,0% 1,7% 0,0% 0,0% 0,0% 3,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 9,0% 1,3%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%

Y el resultado electoral obtenido el 23 de julio, ¿qué emoción le produce? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Entusiasmo 1,0% 8,0% 0,0% 0,0% 2,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,7%

Tranquilidad 5,0% 17,1% 0,0% 0,0% 31,7% 1,5% 0,0% 0,0% 6,5% 0,0% 6,3% 23,5% 0,0% 6,0% 11,8%

Ansiedad o 
preocupación 77,7% 67,1% 0,0% 100,0% 59,4% 75,9% 62,5% 55,6% 64,5% 0,0% 65,6% 47,1% 0,0% 79,1% 70,3%

Rechazo 13,4% 3,1% 0,0% 0,0% 2,2% 19,7% 37,5% 22,2% 22,6% 0,0% 18,8% 11,8% 0,0% 1,5% 10,2%

Indiferencia (NO 
LEER) 0,5% 1,7% 0,0% 0,0% 1,7% 1,5% 0,0% 22,2% 6,5% 0,0% 9,4% 17,6% 0,0% 6,0% 2,8%

No sabe 1,0% 2,1% 0,0% 0,0% 2,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 4,5% 1,4%

No contesta 1,3% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 1,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,0% 0,9%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%
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Ahora me gustaría que indicara su valoración y estado de ánimo sobre las 
siguientes situaciones como resultado de las elecciones celebradas el pasado 23 
de julio:
Que el PP haya ganado las elecciones 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Entusiasmo 25,7% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 12,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,3% 0,0% 0,0% 0,0% 10,1%

Tranquilidad 47,2% 13,3% 0,0% 0,0% 8,9% 35,8% 0,0% 14,8% 16,1% 0,0% 28,1% 47,1% 0,0% 35,8% 28,5%

Ansiedad o 
preocupación 21,5% 60,1% 0,0% 0,0% 61,7% 40,9% 50,0% 48,1% 48,4% 0,0% 35,9% 23,5% 0,0% 41,8% 42,3%

Rechazo 1,6% 21,3% 0,0% 0,0% 21,1% 3,6% 25,0% 7,4% 25,8% 0,0% 17,2% 17,6% 0,0% 9,0% 11,8%

Indiferencia (NO 
LEER) 1,8% 5,2% 0,0% 0,0% 2,2% 7,3% 12,5% 22,2% 9,7% 0,0% 12,5% 11,8% 0,0% 6,0% 5,0%

NS 1,6% 0,0% 0,0% 100,0% 3,3% 0,0% 12,5% 7,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,5% 1,5%

NC 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 1,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,0% 0,8%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%

Que el PSOE tenga opciones de formar gobierno 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Entusiasmo 0,5% 26,2% 0,0% 0,0% 19,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,0% 9,5%

Tranquilidad 3,7% 50,0% 0,0% 0,0% 62,2% 0,0% 0,0% 0,0% 6,5% 0,0% 9,4% 35,3% 0,0% 9,0% 24,1%

Ansiedad o 
preocupación 49,3% 19,9% 0,0% 100,0% 13,9% 61,3% 50,0% 77,8% 38,7% 0,0% 54,7% 47,1% 0,0% 61,2% 39,8%

Rechazo 44,4% 1,4% 0,0% 0,0% 2,8% 38,7% 50,0% 7,4% 54,8% 0,0% 32,8% 17,6% 0,0% 13,4% 23,9%

Indiferencia (NO 
LEER) 2,1% 2,1% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 14,8% 0,0% 0,0% 3,1% 0,0% 0,0% 3,0% 2,0%

NS 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 4,5% 0,3%

NC 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,0% 0,4%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%

Que Vox no forme parte de un futuro gobierno 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Entusiasmo 9,7% 44,1% 0,0% 0,0% 62,8% 0,0% 0,0% 22,2% 22,6% 0,0% 23,4% 23,5% 0,0% 16,4% 26,6%

Tranquilidad 44,4% 46,2% 0,0% 100,0% 32,8% 4,4% 75,0% 48,1% 45,2% 0,0% 34,4% 41,2% 0,0% 40,3% 38,1%

Ansiedad o 
preocupación 20,2% 3,5% 0,0% 0,0% 2,2% 54,0% 12,5% 7,4% 12,9% 0,0% 20,3% 23,5% 0,0% 14,9% 16,6%

Rechazo 10,0% 6,3% 0,0% 0,0% 1,1% 27,0% 0,0% 7,4% 19,4% 0,0% 9,4% 0,0% 0,0% 6,0% 9,4%

Indiferencia (NO 
LEER) 10,2% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 14,6% 12,5% 14,8% 0,0% 0,0% 12,5% 0,0% 0,0% 7,5% 6,6%

NS 5,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 11,8% 0,0% 9,0% 2,3%

NC 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,0% 0,5%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%
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Que se repita el gobierno de coalición PSOE-Sumar y otros socios 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Entusiasmo 0,0% 19,9% 0,0% 0,0% 36,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,3% 0,0% 0,0% 0,0% 10,5%

Tranquilidad 1,0% 53,1% 0,0% 0,0% 48,9% 0,0% 0,0% 0,0% 6,5% 0,0% 15,6% 23,5% 0,0% 17,9% 22,7%

Ansiedad o 
preocupación 32,0% 21,0% 0,0% 100,0% 11,7% 29,9% 62,5% 40,7% 32,3% 0,0% 32,8% 58,8% 0,0% 50,7% 28,1%

Rechazo 64,3% 4,5% 0,0% 0,0% 0,0% 67,2% 37,5% 44,4% 61,3% 0,0% 39,1% 17,6% 0,0% 22,4% 35,6%

Indiferencia (NO 
LEER) 2,1% 0,0% 0,0% 0,0% 1,7% 2,9% 0,0% 14,8% 0,0% 0,0% 6,3% 0,0% 0,0% 3,0% 2,1%

NS 0,5% 0,7% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5%

NC 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,0% 0,6%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%

Cuando se habla de política, normalmente se utilizan las expresiones izquierda 
y derecha. En una escala de 1 a 10, donde 1 fuese la «Extrema izquierda» y 10 la 
«Extrema derecha», ¿dónde se colocaría usted? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

1 0,5% 5,6% 0,0% 0,0% 13,9% 1,5% 12,5% 7,4% 0,0% 0,0% 4,7% 0,0% 0,0% 1,5% 4,3%

2 0,0% 4,5% 0,0% 0,0% 10,6% 0,0% 12,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,5% 2,8%

3 0,0% 22,0% 0,0% 0,0% 33,9% 0,0% 0,0% 14,8% 0,0% 0,0% 9,4% 0,0% 0,0% 0,0% 11,2%

4 1,8% 22,4% 0,0% 0,0% 18,3% 0,0% 12,5% 22,2% 9,7% 0,0% 12,5% 41,2% 0,0% 11,9% 11,4%

5 45,9% 35,3% 0,0% 100,0% 15,0% 17,5% 62,5% 51,9% 32,3% 0,0% 42,2% 58,8% 0,0% 58,2% 36,2%

6 19,7% 6,3% 0,0% 0,0% 1,1% 10,2% 0,0% 3,7% 12,9% 0,0% 12,5% 0,0% 0,0% 0,0% 10,2%

7 15,7% 0,7% 0,0% 0,0% 3,3% 21,2% 0,0% 0,0% 6,5% 0,0% 6,3% 0,0% 0,0% 6,0% 8,9%

8 9,2% 0,7% 0,0% 0,0% 3,3% 21,2% 0,0% 0,0% 6,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,0% 6,3%

9 3,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 13,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,1% 0,0% 0,0% 0,0% 2,8%

10 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 13,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,5% 1,9%

No sabe 1,6% 2,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 25,8% 0,0% 6,3% 0,0% 0,0% 6,0% 2,3%

No contesta 1,3% 0,3% 0,0% 0,0% 0,6% 1,5% 0,0% 0,0% 6,5% 0,0% 3,1% 0,0% 0,0% 10,4% 1,7%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%
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¿Usted, en estas elecciones, a la hora de decidir votar por un partido u otro, lo ha 
decidido…? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Lo decide mucho 
antes del inicio 
de la campaña 
electoral

69,8% 57,0% 0,0% 0,0% 55,6% 70,8% 75,0% 44,4% 35,5% 0,0% 40,6% 58,8% 0,0% 59,7% 60,9%

Lo decide al 
comienzo de 
la campaña 
electoral

11,5% 14,3% 0,0% 0,0% 10,0% 11,7% 12,5% 0,0% 12,9% 0,0% 6,3% 0,0% 0,0% 1,5% 10,8%

Lo decide durante 
la última semana 
de la campaña 
electoral

11,0% 19,2% 0,0% 0,0% 20,0% 13,1% 12,5% 18,5% 16,1% 0,0% 23,4% 0,0% 0,0% 23,9% 16,1%

Lo decide durante 
la jornada de re-
flexión, la víspera 
de las elecciones

4,5% 4,5% 0,0% 100,0% 8,9% 0,0% 0,0% 22,2% 12,9% 0,0% 3,1% 23,5% 0,0% 3,0% 5,5%

Lo decide el 
mismo día de las 
elecciones

2,6% 3,5% 0,0% 0,0% 3,3% 4,4% 0,0% 14,8% 16,1% 0,0% 6,3% 17,6% 0,0% 6,0% 4,3%

Aún no ha votado 
en ningunas elec-
ciones (NO LEER)

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3%

No he votado en 
estas elecciones 
(NO LEER)

0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,5% 0,0% 14,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,9%

No sabe 0,0% 1,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,0% 0,5%

No contesta 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 2,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,0% 0,7%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%

¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía o considera más 
cercano a sus propias ideas? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

PP 85,3% 2,8% 0,0% 0,0% 1,1% 12,4% 12,5% 7,4% 25,8% 0,0% 29,7% 0,0% 0,0% 1,5% 31,9%

PSOE 4,2% 82,2% 0,0% 0,0% 3,3% 0,7% 0,0% 22,2% 12,9% 0,0% 12,5% 35,3% 0,0% 7,5% 23,9%

Sumar 0,3% 8,4% 0,0% 0,0% 78,9% 0,0% 12,5% 3,7% 0,0% 0,0% 9,4% 0,0% 0,0% 4,5% 14,8%

Vox 1,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 76,6% 0,0% 0,0% 6,5% 0,0% 12,5% 0,0% 0,0% 3,0% 10,3%

Ciudadanos 3,4% 0,3% 0,0% 0,0% 1,1% 1,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 4,5% 1,8%

Izquierda Unida 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 5,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,5% 0,0% 3,1% 0,0% 0,0% 0,0% 1,2%

Podemos 0,5% 0,0% 0,0% 0,0% 3,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7%

Adelante 
Andalucía 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 14,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5%

Pacma 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 23,5% 0,0% 0,0% 0,3%

Más País 
Andalucía 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

Otros partidos 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 25,0% 3,7% 0,0% 0,0% 1,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4%

Ninguno 2,9% 3,5% 0,0% 100,0% 5,0% 7,3% 50,0% 37,0% 41,9% 0,0% 31,3% 41,2% 0,0% 46,3% 10,6%

No sabe 1,0% 2,1% 0,0% 0,0% 1,1% 0,0% 0,0% 7,4% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,0% 1,3%

No contesta 0,5% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 0,0% 3,7% 6,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 29,9% 2,3%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%
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¿Y votó usted el 23 de julio al mismo partido que tenía pensado desde un principio 
o cambió su voto? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Voté al mismo 
partido que tenía 
pensado desde 
un principio

91,3% 81,5% 0,0% 0,0% 77,8% 85,4% 75,0% 55,6% 64,5% 0,0% 1,6% 58,8% 0,0% 73,1% 78,3%

Cambié mi voto a 
última hora 8,1% 16,4% 0,0% 100,0% 21,7% 11,7% 12,5% 22,2% 9,7% 0,0% 0,0% 41,2% 0,0% 19,4% 13,8%

No fui a votar 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,5% 0,0% 67,2% 0,0% 0,0% 3,0% 3,9%

Otra (ANOTAR) 0,5% 0,7% 0,0% 0,0% 0,6% 1,5% 0,0% 0,0% 6,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,8%

No sabe 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 1,5% 12,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,5% 0,5%

No contesta 0,0% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 22,2% 12,9% 0,0% 31,3% 0,0% 0,0% 3,0% 2,8%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%

¿Y qué es lo que más le motivó a la hora de tomar esta decisión? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Quería un cambio 
de gobierno en 
España

57,0% 3,1% 0,0% 0,0% 11,1% 43,8% 25,0% 14,8% 3,2% 0,0% 0,0% 11,8% 0,0% 13,4% 27,0%

Para que no hu-
biera un retroceso 
en las libertades y 
derechos

1,3% 53,1% 0,0% 0,0% 50,6% 2,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 11,9% 21,7%

En contra de un 
gobierno de de-
recha y extrema 
derecha

0,0% 26,2% 0,0% 100,0% 26,7% 0,0% 12,5% 7,4% 0,0% 0,0% 0,0% 11,8% 0,0% 14,9% 11,7%

En contra de un 
gobierno apoya-
do por Bildu y los 
independentistas

36,0% 5,9% 0,0% 0,0% 0,6% 40,1% 37,5% 18,5% 3,2% 0,0% 7,8% 11,8% 0,0% 17,9% 19,8%

Otra: 1,6% 5,9% 0,0% 0,0% 3,9% 7,3% 12,5% 11,1% 35,5% 0,0% 7,8% 35,3% 0,0% 3,0% 5,7%

No sabe 1,0% 1,4% 0,0% 0,0% 4,4% 1,5% 0,0% 25,9% 32,3% 0,0% 21,9% 29,4% 0,0% 6,0% 4,8%

No contesta 3,1% 4,2% 0,0% 0,0% 2,8% 4,4% 12,5% 22,2% 25,8% 0,0% 62,5% 0,0% 0,0% 32,8% 9,3%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%
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Y, a la hora de votar, ¿qué es lo que más le ha ayudado a decidir su voto? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Apoyar las pro-
puestas que más 
le gustan

65,9% 71,0% 0,0% 100,0% 82,2% 74,5% 62,5% 14,8% 10,3% 0,0% 23,8% 76,5% 0,0% 55,4% 67,0%

Oponerse a las 
propuestas que 
menos le gustan

32,3% 26,2% 0,0% 0,0% 17,8% 24,1% 37,5% 63,0% 17,2% 0,0% 0,0% 23,5% 0,0% 26,2% 26,8%

No sabe 1,0% 2,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 27,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 9,2% 2,1%

No contesta 0,8% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 1,5% 0,0% 22,2% 44,8% 0,0% 76,2% 0,0% 0,0% 9,2% 4,2%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%

¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que usted ha obtenido el 
correspondiente título oficial? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Sin estudios 0,5% 0,7% 0,0% 0,0% 0,0% 1,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,5%

Inferior a primaria 
(menos de 5 años 
de escolarización)

0,5% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,3%

Educación 
primaria 6,3% 11,9% 0,0% 0,0% 8,9% 5,8% 0,0% 0,0% 25,8% 0,0% 15,6% 0,0% 0,0% 9,0% 8,8%

Educación secun-
daria (ESO) 5,2% 7,3% 0,0% 0,0% 2,8% 6,6% 12,5% 7,4% 6,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 9,0% 5,5%

Bachillerato 18,4% 15,7% 0,0% 0,0% 17,2% 29,9% 12,5% 7,4% 12,9% 0,0% 17,2% 23,5% 0,0% 17,9% 18,4%

Formación pro-
fesional I (primer 
grado)

2,1% 4,2% 0,0% 100,0% 3,9% 3,6% 0,0% 14,8% 6,5% 0,0% 3,1% 17,6% 0,0% 9,0% 4,3%

Formación profe-
sional II (segundo 
grado)

17,6% 13,3% 0,0% 0,0% 13,9% 15,3% 0,0% 7,4% 6,5% 0,0% 21,9% 0,0% 0,0% 7,5% 14,5%

Diplomatura 12,1% 14,0% 0,0% 0,0% 14,4% 4,4% 50,0% 25,9% 3,2% 0,0% 9,4% 11,8% 0,0% 16,4% 12,4%

Licenciatura o 
Grado 28,3% 19,2% 0,0% 0,0% 23,9% 22,6% 25,0% 22,2% 32,3% 0,0% 23,4% 47,1% 0,0% 19,4% 24,3%

Máster 5,2% 7,7% 0,0% 0,0% 13,3% 8,0% 0,0% 7,4% 0,0% 0,0% 6,3% 0,0% 0,0% 9,0% 7,4%

Doctorado 3,7% 5,6% 0,0% 0,0% 1,7% 2,2% 0,0% 7,4% 0,0% 0,0% 3,1% 0,0% 0,0% 0,0% 3,3%

No contesta 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,0% 0,3%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%
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¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Trabaja 61,2% 57,0% 0,0% 0,0% 69,4% 64,2% 50,0% 74,1% 48,4% 0,0% 64,1% 52,9% 0,0% 55,2% 61,3%

Jubilado o 
pensionista 
(anteriormente ha 
trabajado)

18,6% 19,6% 0,0% 0,0% 15,6% 12,4% 0,0% 14,8% 6,5% 0,0% 10,9% 11,8% 0,0% 22,4% 16,8%

Pensionista 
(anteriormente no 
ha trabajado)

2,4% 2,4% 0,0% 0,0% 2,8% 0,7% 0,0% 0,0% 12,9% 0,0% 6,3% 0,0% 0,0% 6,0% 2,8%

Parado/a y ha 
trabajado antes 6,0% 7,7% 0,0% 0,0% 5,6% 10,2% 50,0% 3,7% 12,9% 0,0% 6,3% 17,6% 0,0% 9,0% 7,6%

Parado/a y busca 
su primer empleo 0,0% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,2%

Estudiante 2,1% 8,0% 0,0% 0,0% 1,7% 5,1% 0,0% 7,4% 6,5% 0,0% 7,8% 11,8% 0,0% 0,0% 4,3%

Trabajo doméstico 
no remunerado 
(tareas del hogar

9,7% 4,9% 0,0% 100,0% 5,0% 7,3% 0,0% 0,0% 6,5% 0,0% 3,1% 5,9% 0,0% 4,5% 6,7%

Otra situación: 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No contesta 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 6,5% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 3,0% 0,3%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%

¿Usted es...? 

PP PSOE Ciudada-
nos

Adelante 
Andalucía Sumar Vox

Otros 
partidos 

(ANOTAR):
Voto nulo En 

blanco

No voté 
porque 
no tenía 

edad

No fui a 
votar PACMA No sabe No 

contesta Total

Empresario o 
profesional con 
asalariados

4,3% 2,5% 0,0% 0,0% 2,4% 11,4% 25,0% 0,0% 20,0% 0,0% 9,8% 0,0% 0,0% 2,7% 4,9%

Profesional 
o trabajador 
autónomo (sin 
asalariados)

11,2% 10,4% 0,0% 0,0% 17,6% 21,6% 25,0% 20,0% 26,7% 0,0% 14,6% 0,0% 0,0% 13,5% 14,1%

Asalariado del 
sector privado 47,2% 43,6% 0,0% 0,0% 47,2% 51,1% 50,0% 60,0% 46,7% 0,0% 43,9% 33,3% 0,0% 37,8% 46,4%

Asalariado del 
sector público 37,3% 43,6% 0,0% 0,0% 32,8% 15,9% 0,0% 20,0% 6,7% 0,0% 31,7% 66,7% 0,0% 40,5% 34,3%

No sabe 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%

No contesta 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 5,4% 0,3%

Total 100,0% 100,0% 0,0% 0,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0% 0,0% 100,0% 100,0%
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